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Združene države protestirajo 
v 

proti japonski intervenciji v Santungu 
Resolucija 

konfederacije sindikatov 
Poročali smo že o poteku tre-

tjega nacionalnega kongresa 
konfederacije sindikatov, ki se 
je vršil v nedeljo in pondeljek 
v Rimu. V naslednjem podaja-
mo v celoti važno resolucijo, ki 
je bila soglasno sprejeta pred 
zaključkom kongresa. 

Resolucija se glasi: 
«Po razpravi o raznih vpra-

šanjih, vsebovanih v dnevnem 
redu. sprejema tretji kongres 
konfederacije fašistovskih sin-
dikatov naslednje sklepe: 

Sindikalno vseučilišče in kul-
tura. — Konfederacija fašistov-
skih sindikatov bo morala izvr-
ševati svojo nalogo pri izobraže-
vanju delavstva s tem, da bo 
krepila delo za sindikalna 
vseučilišča, v katerih bodo lah-
ko skrbeli za propagando in za 
razširjanje umetnosti med ljud-
stvom ter za teoretični in prak-
tični pouk tehnično izvežbane 
osebe iz vrst proizvodnih, inte-
lektualnih in umetniških kro-
gov. 
" Strokovni pouk. — Strokovne 
šole bodo morale biti v ozkih in 
praktičnih stikih z delavskimi 
organizacijami. 

Korporacijska načela. — t o-
leg v nauku in v šoli morajo ta 
načela najti svoje splošno raz-
širjenje in svojo udejstvitev v 
vedno večjem izboru in duhov-
nem ter umstvenem povzdigu 
voditeljev sindikalnih organiza-
cij- Potrebno je, da so ti vodi-
telji možje neomajnega zaupa-
nja, tehnično pripravljeni bodisi 
na praktičnem bodisi na teore-
tičnem polju; da se j im omo-
goči vpoznanje vseh dejstev, ki 
zanimajo produkcijo, kajti le 
na podlagi poznanja teh dejstev 
se lahko spravijo v sklad inte-
resi kategorij v zmislu korpora-
cijske zamisli in, spričo višjih 
interesov nacije. 

Delovne pogodbe. — Potrebno 
je, da predsedništvo konfede-
racije podviza uveljavljanje, s 
strani pristojnega ministrstva, 
v*eh v glavnih točkah določenih 
norm za zagotovitev vsestran-
skega spoštovanja in stroge im-
plikacije vseh skupnih delovnih 
pogodb, ki so bile že sklenjene 
in ki jih bodo sindikalna orga-
nizacije še sklenile. 

Pomoč. — Da se olajša IU za-
gotovi aplikacija skupnih de-
lovnih pogodb tudi v pogledu 
posameznikov, ki jih ne izvršu-
jejo, in da se na vedno boljši 
način zagotovi uvel javljen je so-
cialnih zakonov, se izraža želja, 
naj bi konfederacija dajala ved-
no večji razmah pravni pomoči, 
poverjeni «Nacionalnemu po-
kroviteljstvu« (Patronato Na-
zionale), s tem, da poskrbi za 
ustanovitev posebnih uradov v 
manjših središčih, kamor bi se 
delavci lahko obračali. 
Glede delovanja delovnih nad-

zor nište v priznava kongres nuj-
no potrebo, da se nadzorništva 
uredijo na način, da bodo odgo-
varjala nad vse važni nalogi, 
ki j im jo poverja korporacijsko 
načelo. 

podpiranje in skrbstvo. — 
Dočim s-5 izraža upanje, da se 
bo po3topoma dosegla izpopol-
nitev socialnih zavarovanj proti 
bolemim, nezgodam, brezposel-
nosti, in\alidnosti in starosti, in 
da se bo — na podlagi primer-
nih uredb, ki naj odgovarjajo 
načelu enotnosti, na katerem je 
zgrajena vsa delovna zakono-
daja izogibajoč se tudi n^pri-
lik, ki jih je pokazala praksa — 
prilagodilo skrbstvo vedno bolj 
praktičnim potrebam, se izraža 
obenem želja, naj bi se Čim prej 
ustanovile za vse kategorije 
blagajne za podpiranje in skrb-
srvo. ki bodo morale biti zdru-
žene z vsemi drugimi obstoje-
čimi skrbstvenimi pobudami, da 
»e tako zagotovi izdatnejša po-
moč delavskim slojem. 

Na polju skrbstva za uradni-
ke naglaša kongres — pO pro-
učitvi novega ukaza, objavlje-
nega v uradnem listu «Gazzetta 
Uff ic iale» dne 21. aprila, s ka-
terim se dovoljuje dvig: odpu-
etitvenih odškodnin iz fondov 
za preskrbo — da ta ukaz, ki 
bistveno izpreminja uradniški 
lakon, krši pridobljene pravice 
uradnikov in nasprotuje bistvu 
in namenom skrbstva. 

Slednjič se izraža želja, naj 
bi se za vse ustavne norme, ki 
bg tičejo pomoči in skrbstva za 
delavce, pripustile prizadete or-
ganizacije vedno k predhodni 
proučitvi vprašanj, ki tvorijo 

predmet tem normam, in na j bi 
se vprašale za mnenje v skladu 
z odgovornostjo, ki j im je biig. 
poverjena s tem, da so bile po 
zakonu priznane. 

Kongres odobrava delo konfe-
deracije in izraža predsedniku 
on. Rossoniju vso vdano pri-
znanje italijanskih delavcev, 
trdno uvrščenih v fašistovske 
sindikate. 

Predsedništvo kongresa.» 
Kot smo že uvodoma omenili, 

je bila ta resolucija na kongresu 
soglasno sprejeta, kar ji pač 
daje še večji pomen in večjo 
važnost. 

Seja senata 
Odobritev raznih zakonskih . 

osnutkov 
RIM, 9. Danes je imela visoka 

zbornica kratko sejo, na kateri 
je odobrila nekatere zakonske 
osnutke manjše važnosti ter 
vzakonila več ukazov. Seja se 
je zaključila ob 17.45. 

Nadaljevanje dela 
obeh rimskih konferenc 

RIM, 9. Mednarodna konfe-
renca za zaščito leposlovnih in 
umetniških del je danes nada-
ljevala svoje delo. Živahna de-
bata se je vnela o vprašanju 
zaščite avtorjevih moralnih 
pravic, o katerih pravi 16. člen 
italijanskega zakona iz leta 
1925., da ima avtor vsak čas 
pravico, preprečiti tožbo, če ho-
če prikriti izvor svojega dela 
ali če noče, da bi se njegovo de-
lo kakorkoli spreminjalo. 

Jutri zvečer priredi predsed-
ništvo poslanske zbornice na 
čast udeležencem konference 
sprejem v novih razkošnih pro-
storih palače Montecitorio. 
Sprejema se bo udeležil tudi ce-
lokupni diplomatični zbor. 

RIM, 9. Na svoji današnji seji 
je mednarodni prometni kon-
gres nadaljeval razpravo o 
zboljšanju cest. Debate se je u-
deležilo več delegatov. Delegat 
Rehmer je podal poročilo o u-
porabi pare z visokim tlakom 
v modernih centralah. 

Popoldne so se odpeljali ude-
leženci kongresa v Neapelj, 
kjer so se nocoj udeležili pred-
stave v gledališču S. Carlo. 

Osrednji medsindikalni odbor 
RIM, 9. Jutri se sestane v pa-

lači «Littorio» pod vodstvom 
tajnika fašistovske stranke on-
Turatija osrednji medsindikalni 
odbor. 

Izjaoe Alberte Thomoso 
o nalogah mednarodnega delov-

nega urada in o Italiji 
RIM, 9. Ravnatelj mednarod-

nega delovnega urada g. Albert 
Thomas je odpotoval iz Rima 
proti Ženevi. Pred svojim odho-
dom je izjavil nekemu uredni-
ku tukajšnjega lista «Popolo di 
Roma»: 

«Naša naloga pri mednarod-
nem delovnem uradu je, da sku-
šamo doumeti, kako se v posa-
meznih državah manifestirajo 
težnje delavskega sveta po bla-
gostanju in pravici. Te težnje 
so zelo žive v italijanski državi, 
v «ljudski državi», kakor jo je 
definiral načelnik vlade. Hvale-
žen sem,» je dejal nadalje g. 
Thomas, «vsem onim, ki so mi 
s svojim prisrčnim sprejemom 
omogočili, da sem izvršil svojo 
dolžnost kot ravnatelj medna-
rodnega delovnega urada.* 

Priprave floo'i lim 
za polet proti severnemu tečaju 

RIM, 9. Kakor poročajo iz 
K ing's baya, bo general Nobile 
v kratkem odletel proti sever-
nemu tečaju. Polet do tečaja se 
bo izvršil brez pristanka. V 
arktičnih krajih bo zrakoplov 
«Italia» večkrat pristal, tako 
da bo ekspedicija zadobila ve-
lik znanstveni pomen. 

Orožje pehote 
RIM, 9. Kakor poroča agenci-

ja «Radio Nazionale*, so bile 
pred dnevi priobčene odredbe o 
novi formaciji pehotnih bata-
ljonov. Agencija pravi v svojem 
poročilu, da se bo orožje pehote 
izmenjalo tako, da bo njen po-
men v poedinih obrambnih od-
nosno napadalnih bojih nara-
stel. Puške modela 1891, ki so 
sicer izvrstne, bodo postopoma 
izmenjane s karabinkami in 
bombometL * 

ItalUansko-turikl sporazum 
Zakonski osnutek bo T kratkem 

predložen angorski zbornici? 
RIM, 9. Agencija «Radio Na-

zionale» poroča, da politični 
krogi v Angori in Carigradu 
menijo, da bo v najkrajšem ča-
su predložen turški poslanski 
zbornici zakonski načrt o ita-
lijansko-turškem sporazumu. 
Sporazum med obema sredo-
zemskima državama bo po nji-
hovem mnenju čisto gotovo do-
sežen in ga ne bosta veseli sa-
mo obe prizadeti pogodbeni 
stranki, marveč tudi ves poli-
tični svet, ki mu je na tem, da 
se zajamči mir, kajti, tako pra-
vi poročilo agencije, vzdrževa-
nje miru je neposredni name9 
tega sporazuma. 

Notarski sindikati 
RIM, 9. V prihodnjih dneh se 

bo pričelo na novo proučevati 
vprašanje včlanjenja notarskih 
sindikatov v zvezo intelektual-
cev. Prvotno je izgledalo, da do 
tega ne bo prišlo, ker je bilo 
pravosodno ministrstvo temu 
nasprotno, češ da so notarji 
javni uradniki. Verjetno je, da 
bo ministrstvo korporacij pred-
ložilo to vprašanje ministrske-
mu svetu. Za enkrat pa dozna-
vamo, da je to ministrstvo mne-
nja, da razlog, ki ga je navedlo 
pravosodno ministrstvo, ne iz-
ključuje niti možnosti niti po-
trebe, da se izvrši sindikalno u-
vrščenje notarjev v konfedera-
cijo svobodnih poklicev, dasi 
imajo notarji, kot že rečeno, 
značaj javnih uradnikov. 

Avtomobili in 
motorna kolesa • Italiji -

RIM, 9. Finančni minister je 
odredil, da se sestavi avtomo-
bilska statistika za leto 1927, ki 
bo tvorila koristno podlago za 
ugotovitve v zvezi z že pričetim 
sestavljanjem javnega avtomo-
bilskega registra. 

Znani so naslednji podatki 
v primeri z letom 1925-26: Leta 
1925. je bilo 61.801 motociklov in 
115.876 avtomobilov in kamio-
nov, leta 1926. je bilo 64.416 mo-
tociklov in 138.095 avtomobilov 
in kamionov, leta 1927. pa- je 
narastlo število motociklov na 
80.710, število avtomobilov in 
kamionov pa na 160.320. Ome-
niti je treba, da je pripisati po-
rast motociklov tekom le Mi 
1927. okolnosti, da so bila k mo-
tornim kolesom prišteta tudi 
kolesa z majhnimi motorji. 

Vihar v Neaplju 
Nezgoda tržaškega parnika 
NEAPELJ, 9. Sinoči okrog 

17. ure je divjal nad Neapljem 
in njegovim pristaniščem silen 
vihar. Okrog 20. ure je bilo pri-
staniško poveljništvo obvešče-
no, da je parnik «Cherca», last 
paroplovne družbe Libera Trie-
stina, nasedel na skalo v bližini 
pristanišča Torre Annunziata, 
kjer bi bil moral izkrcati tisoč 
ton žita. Parniku na pomoč sta 
bila takoj odposlana dva vla-
čilca, ki sta po daljšem naporu 
speljala parnik s skale in ga 
privlekla v neapeljsko luko. 

cBurjaa v Milanu 
MILAN, 9. Nenavadno močan 

veter, podoben pristni kraški 
burji, je davi zapihal nad me-
stom in okolico in izzval seveda 
precej alarma med milanskim 
prebivalstvom, ki ni vajeno tak-
šnih veternih manifestacij. Pa 
je bil veter res precej hud, ker 
je n. pr. v ulici Domodossola iz-
ril dvoje starih dreves in je tudi 
drugod povzročil precej zroe&-
njave, predvsem na sejmskem 
prostoru. Na trgu Andrea Do-
ria, kjer se zida neko novo po-
slopje, je veter obrnil nekatere 
deske in vrgel ob tla par delav-
cev, ki so zadobili pri padcu 
lažje poškodbe. Ognjegasci so 
bili klicani na mnogo strani, 
ker so se ljudje bali, da bo 
«burja» vse odtrgala in odnesla. 
No, pa ni bilo nič hudega. 

GENOVA, 9. Poveljnik parni-
ka «Duilk>», ki je včeraj prisoel 
v Genovo, je sporočil tukajšnje-
mu pristanidkemu poveljstvu, 
da se je v noči od 29. na 30. a -
prila dogodil na parniku tragi-
čen incident Parnik je bil tako-
rekoč komaj zapustil New-York, 
ko je naletel na zelo viharno 
morje. Visok val je udaril v ve-
liko šipo kuhinje prvega razre-
da, da so se drobci razleteli na 
vse strani. Prvega kuharja je 
ubilo, štirje drugi pa so zadobili 
razne rane. 

lovi mM poslanik i Rima 
Njegove izjave novinarjem 
RIM, 9. Novi mehiški posla-

Rubalcava, ki je včeraj predlo-
žil kralju svoja poverilna pis-
ma, je sprejel tekom današnje-
ga dopoldneva zastopnike ti-
ska. 

Poslanik je priporočal novi-
narjem, naj se informirajo na 
poslaništvu o dogodkih, predno 
bi priobčili več ali manj vznt* 
mirjajoče vesti, ki prihajajo iz 
inozemstva o položaju v Mehiki. 
O odnošajih med Mehiko in 
Zedinjenimi državami je izja-
vil poslanik, da so prisrčni. Na 
vprašanje, kakšno razmerje 
vlada med mehiško vlado in 
tamkajšnjimi katoličani, je po-
slanik zatrdil, da vlada nikakor 
ne zatira katoličanov, marveč 
da jim samo ne prizna pravice, 
da bi izrabljali vero v politične 
namene. 

Nato se je poslanik še neko-
liko časa razgovarjal z novinar-
ji o italijanski književnosti in 
umetnosti. 

Industrije« Mond v Rimu 
RIM, 9. V Rim je prispel davi 

veliki angleški finančnik in in-
dustrij ec Mond, ki bo imel v teh 
dneh več razgovorov z ugledni-
mi političnimi in finančnimi o-
sebno strni. 

Italijansko- jugoslovenska 
pogajanja 

Dr. Marinković bo danes odgo-
voril na interpelacijo opozicije 

BEOGRAD, 9. Na dnevnem 
redu jutrišnje seje narodne 
skupščine je interpelacija na-
čelnikov opozicije na zunanjega 
ministra dr. Marinkovića o pro-
tektoratu Italije nad Albanijo. 
Tukajšnji politični krogi priča-
kujejo, da bo tekom razprave 
o tej interpelaciji dal zunanji 
minister več važnih izjav in da 
bo radi tega jutrišnja seja skup-
ščine zelo važna. 

Po informacijah diplomatič-
nih krogov so nastopili v odno-
šajih med Italijo in Jugoslavijo 
novi momenti. Siri se govorica, 
da so v teku pogajanja, ki so se 
v poslednjih dneh celo pospe-
šila, ter ima v kratkem poteči 
rok italijansko-jugoslovenskega 
prijateljskega pakta. V zvezi s 
temi pogajanji je bilo potovanje 
italijanskega poslanika genera-
la Bodrera v Rim. General Bo-
drero se ima povrniti v Beo-
grad v bližnjih dneh. Politični 
krogi pričakujejo, da bo zuna-
nji minister dr. Marinković od-
govoril jutri na interpelacijo o-
pozicije v tem zmislu. 

Načelnika vlade VukiČevića 
je posetilo tekom dneva več mi-
nistrov, med njimi dr. Andrić, 
dr. Spaho in general Milosav-
Ijević. V kabinetu finančnega 
ministrstva se je sestal odbor 
ministrov, ki je razpravljal o 
odgovoru avstrijski vladi na 
njeno zahtevo o reviziji jugo-
siovensko-avstrijsek trgovinske 
pogodbe. Na dvoru sta bila da-
nes načelnik vlade Vukičević in 
minister dr. Andrić. 

Zakon o dMlanstoa 
v Jugoslaviji 

BEOGRAD, 9. Danes je imela 
dopoldne in popoldne sekcija 
zakonodajnega odbora važno 
sejo. V razpravi je bil zakonski 
osnutek o državljanstvu. S tem 
zakonom bo v Jugoslaviji uve-
ljavljeno načelo, da more vsak 
Srb, Hrvat in Slovenec ne glede 
na dobo svojega bivanja v dr-
žavi postati rednim potom ju-
goslovenski državljan. Isto tako 
morejo dobiti rednim potom ju-
goslovensko državljanstvo gla-
som tega aakonskega osnutka 
vsi oni, ki sicer niso po narod-
nosti Srbi, Hrvatje ali Slovenci^ 
ki pa prebivajo v drŽavi 30 let 
Zakonski osnutek je sekcija za-
konodajnega odbora narodne 
skupščine sprejela. 

Popoldne je druga sekcija 
zakonodajnega odbora razprav-
ljala o osnutku zakona o cen-
tralni upravi. Na dnevnem redu 
je bilo poglavje o ministrstvu 
zunanjih zadev. 

Letalci «Branana> aa poto-
vanju po Ameriki 

NEW-YORK, 9. Kohl in tova-
riSa so se danes odpravili v 
Jun ker je vem letalu na polet po 
Zedinjenih državah, odkoder se 
bodo pozneje podali tudi v Ka-
nado. Danes so odleteli proti 
FiladeUiju 

Nove japonske čete 
odposlane na Kitajsko 

LONDON, 9. Ker namerava ja-
ponska vlada v teh dneh odre-
diti, naj general Ugaki z voj-
sko, ki šteje 25.000 mož, 19 voj-
nih ladij in 140 vojnih letal, za-
sede kitajsko pokrajino Šan-
tung, jo je poslanik Zedinjenih 
držav v Tokiu obvestil, da se 
nadeja washingtonska vlada, da 
se v Tokiu ne bodo brez pomi-
sleka udali represalijam, ki bi 
utegnile povzročiti dalekosežne 
posledice. 

Ameriški ministri v \Vashing-
tonu so baje izjavili, da bodo za-
mogle Združene države ukreni-
ti vsak trenutek glede Kitajske 
prav isto, kot namerava sedaj 
japonska vlada. 

Londonski politični krogi so 
spričo takega razvoja dogodkov 
v precejšnjih skrbeh, posebno 
še, ker ni čudno, če se ameriško 
javno mnenje razburja radi 
poslednjih dogodkov na Kitaj-
skem. Izgleda, da bo skušala 
Anglija miriti in posredovati, 
da bi se rešil spor, ki nastaja 
med Ameriko in Japonsko gle-
de Kitajske. 

TOKIO, 9. Včeraj je zasedal 
vojni svet, ki je sklenil, da ja-
ponska vojska zesede vso šan-
tunsko pokrajino. Seji je priso-
stvovalo več državnikov, voja-
ških in mornariških izveden-
cev. Kasneje se je vršila seja 
ministrskega sveta, ki se ji pri-
pisuje velik pomen. Ministrski 
svet je potrdil sklepe, ki jih je 
sprejel vojni svet. Ti sklepi bo-
do sedaj mikadu predloženi v 
podpis. Tukajšnji politični in 
vojaški krogi pričakujejo, da bo 
takoj po podpisu teh ukrepov 
izdan ukaz o mobilizaciji japon-
ske vojske. 

TOKIO, 9. Mikado je podpisal 
ukaz, da se odpošlje nagoyska 
divizija, broječa 15.000 mož, z 
oddelki telegrafistov, železničar-
jev in letalcev na Kitajsko, da 
zasede polotok Šantung. Na ta 
način bo v kratkem na Kitaj-
skem v celoti 25.000 mož japon-
ske vojske. 

PARIZ, 9. Iz Šhangaja poro-
čajo, da bo nacionalistična vla-
da pozvala na pomoč proti Ja-
poncem Zedinjene države. 

Japonska dale pojasnila 
Čangtsolin proglasil premirje in 
poziva svoje nasprotnike na 
skupen nastop proti Japoncem 

NEW-YORK, 9. Japonski po-
slanik je bil včeraj pri držav-
nem tajniku in zunanjem mi-
nistru Kelloggu ter mu zagoto-

Konsoliilatiia vojnega posojila 
Jugoslavije napram Franciji 
BEOGRAD, 9. Razen z dogod-

ki na Romunskem se beograj-
ski listi bavijo predvsem s po-
tovanjem j ugoslo venskega fi-
nančnega ministra dr. Marko-
vića v inozemstvo. Dr. Marko-
vić ni odpotoval le v London, da 
nadaljuje pogajanja glede na-
jetja velikega posojila, marveč 
tudi v Pariz, kjer se je na potu 
v London že ustavil in kjer se 
bo pogodil glede konsolidacije 
jugoslovenskega vojnega dolga. 

V tej1 zadevi je priobčila »Po-
litika« v svoji včerajšnji števil-
ki zanimive izjave nekega člana 
j ugoslo venske vlade. Iz teh iz-
jav sledi, da je vlada pooblasti-
la finančnega ministra, da se-
stavi besedilo zakonskega o-
snutka o stabilizaciji dinarja v 
sporazumu z inozemskimi ban-
kami in besedilo osnutka o in-
vesticijah, posojilu in o emisiji 
prvega obroka tega posojila, na-
dalje da se sporazume s franco-
sko jrlado o temeljih, na katerih 
naj bi se uredil j ugoslo venski 
vojni dolg napram Franciji. 

Tukajšnji finančni krogi pri-
poznavajo, da je konsolidacija 
tega posojila nujno potrebna za 
stabilizacijo dinarja. 

BEOGRAD, 9. Danes sta od-
potovala v London kot pomož-
na izvedenca v finančnih zade-
vah pomočnik finančnega mini-
stra Kuzmanović in načelnik 
oddelka dr. Gjorgjević, ki bosta 
v pomoč finančnemu ministru 
dr. Markoviću pri pogajanjih za 
najetje velikega inozemskega 
posojila. 

vil, da se bo Japonska z ozirom 
na Kitajsko ravnala strogo po 
\\ashingtonski pogodbi. Tukaj-
šnji politični krogi pa sodijo, da 
japonska vlada ne namerava 
samo varovati svojih interesov 
na Kitajskem, ker bi zato no 
potrebovala tolike vojske, ki je 
celo večja kot Cankajšekova ali 
celo Cangtsolinova. 

LONDON, 9. Japonska vlada 
očividno noče nikakor povečati 
razburjenja, ki je nastalo v 
\Vashingtonu spričo odpošilja* 
nja novih japonskih čet v šan-
tunško pokrajino. Demarša a-
meriškega poslanika v Tokiju 
je napravila na japonske poli-
tične kroge globok vtis. Ameri- -
ška vlada se je v tem pogledu 
postavila na zelo odločno sta-
lišče in je nedvomno izjavila, 
da ne bo mirnih rok gledala, 
kako bo Japonska okupirala lep 
kos kitajske zemlje. Zato je 
smatralo japonsko zunanje mi-
nistrstvo zaj primemo, izdati 
uradni komunike, v katerem 
nagltaša, da hoče Japonska s 
Četami, ki jih je odposlala \ 
Šantung, ščititi samo japonske 
državljane in njihovo imetje, da 
nima namena last j ti si kakšne 
pravice do kitajskega ozemlja 
in da se tudi noče vmešavati v 
notranje sporo kitajske repub-
like. Komunike nagLaša, da se 
bo japonska vlada strogo držala 
washingtonske konvencije iz le-
ta 1922. 

Med tem pa je nastal v notra^ 
njem položaju na Kitajskem 
popoln preobrat. Kakor je zna-
no, je dal povod za japonsko in-
tervencijo zopetni izbruh držav-
ljanske vojne med severnim in 
južnim delom Kitajske. Danes 
pa je Čangtsolin, generalissi-
mus severne armade, razposlal 
na vse strani Kitajske brzojav-
ke, v katerih pravi, da se z da-
našnjim dnem prenehajo so-
vražnosti z južno vojsko. Odlo-
Čil da se je za ta korak spričo 
kočljivega zunanjepolitičnega 
položaja. Pekinški diktator po-
ziva svoje domače nasprotnike, 
kantonsko vlado, na skupen 
nastop za «rešitev» ftsinansko-
ga vprašanja. 

«Rešitev» tega vprašanja bi 
najbrž po Čangtsolinovem mne-
nju obstojala v tem, da se obe 
kitajski armadi, ki sta se do da-
nes medsebojno bojevali, spra-
vita nad Japonce. 

Kakršen je sedanji položaj, 
izgleda, da bo japonskim četam 
v Tsinanu še huda predla, ker 
na prihod ojačenj z Japonskega 
Še ni mogoče računati tako 
kmalu. 

Romunija In Jugoslavija 
v sodbi voditelja romunskih 

kmetov 
BEOGRAD, 9. Tukajšnji listi 

so včeraj poročali o mirnem po-
teku zborovanja in manifesta-
cij romunskih kmetov v Albi 
Juliji. 

«Politika» pa je objavila po-
leg tega še izjave voditelja 
kmetskih nacionalistov Maniu-
ja. Maniu je rekel, da pomeni 
to zborovanje le eno etapo v 
razvoju nacionalističnega giba-
nja romunskega naroda, ki se 
bori za svojo suverenost. To gi-
banje ni v nikaki zvezi s strem-
ljenjem princa Karola, ki se 
hoče povrniti v domovino, da 
zasede romunski prestol. Ro-
munski kmetje so proti fevdal-
nemu sistemu sedanje vlade. 

Ob koncu je Maniu govoril a 
odnošajih med Romunijo in Ju-
goslavijo ter naglasil potrebo 
še tesnejšega zbližanja med o-
bema državama, ker zahtevajo 
to njuni življenjski interesi in 
pa ohranitev miru v srednji in 
južni Evropi. 

Podpredsednik romunske na-
cionalistične stranke Mihalahe 
pa je izjavil, da bi bilo pričako-
vati, da bi regentski svet izva-
jal posledice spričo tako sijajna 
uspelih manifestacij naroda in 
pristal na spremembo vlade. 
Sicer pa bo romunski narod še 
na bolj vsiljiv način povdaril 
svoje zahteve in svojo voljo. 

Proces proti donješklm. zarot-
nikom 

BERLIN, 9. «Vossische Zei-
tung» je prinesla vest iz Moskve, 
da se bo okrog 15. maja pričela 



•EDINOSTI V Tratil, dne 10. maja 1928. 

DNEVNE VESTI obravnava proti donfeSkim za-
rotnikom, med katerimi 00 tudi 
oni Nemci, radi katerih je na-
stalo početkom tega leta znano 
ne sporazumi] en je med Nemčijo 
In Ruaijo. 

Obtožnica je bila včeraj pred-
ložena nemškemu poslaniku v 
Moskvi in 90 glasom nje poleg 
drugih tudi nemški tehniki v 
dobi 1920-1928 delovali proti re-
voluciji- Leta 1923. so baje usta-
novili organizacijo z namenom, 
da čim več oškoduje premogov-
na industrija sovjetske zveze ix\ 
nudi pomoč eventuelnemu na-
stopu kapitala proti sovjetski 
državi. 

Zbirka ftMnft govorov 
in Siresemannov predgovor 
PARIZ, 9. Neki draždanski 

založnik je izdal knjigo, v ka-

Črna točka v svetil zmagi 
g. Pcincarč-ja 

Ta črna točka na francoskih 
volitvah so izidi glasovanja v 
Alzacij i in Lotaringiji, v obeh 
obrenskih deželah, kateri sta 
bili v l. 171, odtrgani od Fran-
cije ter sta. ostali pod Nemčijo 
do zadnje vojne. Izidi volitev v 
teh krajih so irancosko nacio-
nalno javnost bolestno iznena-
dili in razočarali. Pokazali so, 
da je večina tamkajšnjega pre-
bivalstva za avtonomijo teh 
francoskih «novih pokraj in», 
t. j. da si želijo take uredbe, na 
podlagi katere bi imele svoj do-
mači deželni zbor, seveda pa 
pod Francijo. Sedanja uredba 
Francije pa je strogo centrali-
stična, predstavlja nekak vzor 
centralizma sploh. Oni, ki so s 
tem centralizmom nezadovoljni, 
so glasovali ali za komuniste 
ali za takoimenovane «avtono-
miste», t. j. nasprotnike centra-
lizma in pristaše deželne samo-
uprave. Te stranke so dobile 
ogromno število kakih 100.000 
glasoy. In tudi oni poslanci, ki 
so šli v volitveni boj na «nacio-
nalni podlagi«, niso smeli kaza-
ti nikakih posebnih antipatij 
napram avtonomistom, kajt i 
tam, kjer so prodrli, so zmagali 
le s prav neznatno večino, ka-
tero so tvorili večinoma glasovi 
omahljivih avtonomistov. 

Kot rečeno, je ta stvar fran-
cosko javnost hudo razočarala 
in nekateri listi so šli tako da-
leč, da so začeli zmerjati avto-
nomističnega poslanca Ricklina 
z «Boche» (francoska psovka za 
Nemca, ki je ob času vojne po-
polnoma izpodrinila navadno 
ime Allemand — Nemec). V 
obrambo avtonomistov nastopa 
v eni svojih zadnjih številk že-
nevski list «Le Journal de Ge-
neve», kateri dokazuje, da je 
tako presojanje Alzačanov po-
polnoma zgrešeno. Večinoma so 
— piše — po srcu Francozi in 
se smatrajo celo za dobre Fran-
coze... Ako je dr. Ricklin «Bo-
che», je moral to še le postati. 
Kajt i spominjamo se, da je bil 
tudi pred vojno izvoljen v Alt-
kirchu in da je vzbujala tedaj 
njegova izvolitev v Berlinu 
prav tako nejevoljo kakor danes 
v Parizu. Toda — in tu je jedro 
vprašanja — Francija, ki jo lju-
bijo avtonomisti, ni Francija, 
kakršna je danes, temveč Fran-
cija, o kakršni je alzacijsko 
ljudstvo sanjalo skozi pol sto-
letja, t. j. Francija, kakor hi ho-
teli oni da bi bila. Mnogo Alza-
čanov je mislilo v 1. 1918., da 
bodo preobrazili Francijo. Upali 
so, da bo Francija priznala pred-
nost krajevnih uprav, decen-
tralizacije njihovih upravnih 
metod. To je bila njihova zmota 
in v tem je vir njihovega raz-
očaranja. 

V nadaljevanju pravi ženev-
ski list, da so Alzačani po u-
pravnih tradicijah bolj sorodni 
Švicarjem. Končno izraža nado, 
da bo Francija našla način, da 
reši to vprašanje, toda — do-
Btavlja — dvomljivo je, da ho 
mogla to doseči le s sodnimi in 
policijskimi metodami. S tem 
namiguje na veliki proces, ki 
se je začel v Calmar-ju takoj 
po volitvah proti številnim av-
tonomistom. Med obtoženci je 
tudi gori omenjeni poslanec 
Ricklin. 

Moskva 
Glavno mesto ZSSR se raz-

prostira na prostoru, 244 šitirija-
Skih kilometrov in je torej po 
svojem obsegu štirikrat večje 
od Berlina. Toda od tega ogrom-
nega prostora je več nego tretji-
na (37S) nepozidana. Hiš Šteje 
Moskva okoli 48.000, a niso ve-
like; njih povprečna višina zna-
ša približno poldrugo nadstrop-
je. Kakih 300 hiš je porušenih a-
li pa v tako slabem stanju, da 
niso Dorabne za stanovanje. Za-

teri so zbrani nekateri najbolj 
značilni govori francoskega zu-
nanjega ministra Brianda. U -
vod k tej zbirki Jo napisal nem-
ški zunanji minister Strese-
mann, ki pravi, da je v Briandu 
poosebljena ideja irancosko -
nemškega sporazuma in da se 
je Briand boril zanjo, So predno 
je bilo javno mnenje v njegovi 
domovini nanjo zadostno pri-
pravljeno. 

Stresemann zaključuje svoj 
uvod z naslednjimi besedami: 
«Ne vem, če parlamentarni go-
vori, ki so objavljeni v tej zbir-
ki, docela prikazujejo čar Bri-
andove zgovornosti, toda pri či-
tanju priobčenih govorov dobi-
mo vtis, da bodo ostali ti govori 
dokument one volje po miru, 
brez katere velikega vprašanja 
evropskega sporazuma ne bo 
mogoče rešiti«. 

sedenih stanovanj je po najno-
vejši statistiki 232.000. Število 
prebivalcev, ki v zadnjem času 
naglo narašča, znaša nad dva 
milijona. V primeri z drugimi 
svetovnimi velikimi mesti zna-
ša letni porastek prebivalstva 
približno 2 odstotka in je torej 
zelo velik. V tem oziru preka-
šajo Moskvo samo nekatera ve-
lika mesta v Ameriki, kjer do-
sega letni prirastek približno 
2.5 odsto. Promet je v Moskvi 
zelo slab; po ulicah tega naj-
večjega mesta Rusije kroži sa-
mo 120 javnih avtomobilov iii 
100 velikih potniških avtomobi-
lov. Avtomobile nadomeščajo še 
vedno izvoščeki, ki j ih je okoli 
6000, a njih število se v zadnjih 
letih stalno krči. Tramvajskih 
vozov je v Moskvi okoli 1000. 
Tudi glede udobnosti stanovanj 
zaostaja Moskva daleč za mo-
dernimi evropskimi mesti. Ka-
kih 58 odstotkov hiš je brez vod-
ne napeljave in 65 odst. nima 
odvodnih kanalov. Tudi ceste so 
v splošnem jako slabem stanju; 
le polovica je tlakovana. 

Moskva šteje sedaj 914 tovar-
niških podjetij, v katerih je za-
poslenih 187.499 delavcev. Gle-
dališč je 39 in so razmeroma 
dobro obiskana- Za časa sezone 
se razpeča povprečno okoli 3 
milijone vstopnic. Šol je okoli 
350, med temi 31 višj ih; poseča 
jih okoli 200.000 učencev in di-
jakov. Prosvetnih krožkov in 
društev je v glavnem mestu 
ZSSR 168 in 160 knjižnic. Pre-
bivalci Moskve imajo precej d<j-
ber tek, kajti na leto pojedo 
povprečno 250.000 glav živine in 
130.000 prašičev. Razen tega se 
uvaža letno okoli dva milijona 
pudov mesa. Naposled naj še 
pripomnimo, da je Moskva me-
sto javnih vrtov ini trgov; veli-
kih ulic (boulevardov), parkov 
in trgov je 114; 206 ulic ima dre-
vorede, dreves je skupaj okoli 
50.000. 
Kongres Besarabcev v Harkovu 

V zadnjih dneh aprila se je 
vršil v Harkovu II. kongres Be-
sarabcev. ki so se izselili iz svo-
je domovine, ko so to zasedli 
Romuni. Kongresa so se udele-
žila številna udruženja Besa-
rabcev iz ZSSR. 

Na kongresu so bila podana 
številna poročila o sedanjem 
stanju Besarabije, nato se je 
sklenilo, da se odpošljejo za-
hvalne brzojavke sovjetski o-
srednji vladi, Vseukrajinskemu 
osrednjemu izvršilnemu odboru 
in vladam posameznih sovjet-
skih republik. V teh brzojav-
kah se besarabski izseljenci za-
hval jujejo za gostoljubnost, ki 
jim je bila izkazana na ozemlju 
ZSSR. 

Sovjetsko letalstvo 
Kakor poročajo iz Moskve, se 

bodo priredile v prvi polovigi 
junija velike letalske tekme. 
Letalci se bodo dvignili na 9 
različnih mestih in bodo morali 
prileteti v Moskvo v določenem 
času, a leteti bodo morali ves 
čas v višini nad 3000 metrov. 
Letala, ki se bodo dobro obnesla 
v tej tekmi, se bodo zbrala v 
DonjeŠki kotlini, kjer se bodo 
vršile druge tekme. Razen tega 
se napovedujejo poleti sovjet-
skih letalskih flotilj iz Lenin-
grada in Se vos topola preko Do-
na in Volge, dalje je v načrtu 
tudi polet preko polarnih kra-
jev na progi Pe tropa vlovsk 
(Kamčatka) - Leningrad-Wran-
gelov otok - Medvedji rtič - Bu-
lun - Taimir - Juhar - Mesen in 
Arhangelsk. Pri tej priliki se 
bodo proučfle razmere za zrač-
ni promet v polarnih krajih. 

naročajte in Sirite 

„EDIHOST 

U t o i • ] m f ranim h n e b u 
Izkaznica 

V notranjem ministrstvu se vrši, 
kot se poroča iz Rima, že več časa 
priprava pravilnika k zakonu o 
javni varnosti iz 1.1926. Tozadevna 
proučevanja so že daleč napredo-
vala. To delo je poverjeno posebni 
komisiji, kateri predseduje načel-
nik policije gr. uff. Bocchini. Posa-
mezni državni uradi so dali komi-
siji na razpolago vse gradivo, ki 
so ga zbrali, in obenem tudi gradi-
vo, ki so ga poslale razne ustanove 
in organizacije glede posameznih 
vprašanj, ki izvirajo iz zakona o 
javni varnosti in se še morajo na-
tančneje opredeliti. 

Imenovana komisija je vse to 
gradivo pregledala ter že sestavila 
načrt pravilnika k zakonu o javni 
varnosti, kateri se v kratkem pred-
loži v pregled načelniku vlade in 
državnemu podtajniku za notranje 
stvari posl. Bianchi-ju ter nato dr-
žavnemu svetu. 

Natančnejši podatki o vsebini 
pravilnika k omenjenemu zakonu 
niso bili sporočeni javnosti. Pač 
pa je znano, da se je prej omenje-
na komisija obširno pečala z oseb-
no izkaznico, pri čemer so se upo-
števale dosedanje izkušnje, ki so 
se napravile s to listino v praksi, 
ter na drugi strani tudi razne kri-
tike Komisija je izdelala več pred-
logov, s katerimi bi se izdanje o-
sebnih izkaznic izpopolnilo, tako 
da bi bilo hitrejše. Na drugi strani 
pa priporoča komisija, naj bi se 
veljava osebne izkaznice razširila, 
tako da bi služila za dokaz istosti 
v veeh slučajih potrebe. 

Izpiti iz M s n K I n e za učitelle 
Drugorodni učitelji, ki namera-

vajo polagati izpit za dosego uspo-
sobljenosti v italijanskem jeziku, 
morajo vložiti tozadevne prošnje 
na šoli ko skrbništvo potom pri-
stojnih Šolskih nadzornikov. Proš-
nja mora biti opremljena tudi z 
mnenjem šolskih nadzornikov. 

V l d o v i t a v o g i b a n j « 
Vidovi ćev prosvetno-etični po-

kret v Jugoslaviji zavzemlje čeda-
lje večji razmah in množijo se z 
veliko naglico vzgojne organizaci-
je kakor tudi revije in listi, ki slu-
žijo tej zanimivi propagandi za 
moralni preporod naroda v Jugo-
slaviji. Prejeli smo te dni eno iizH 
med dveh novih revij, ki so bile 
ustanovljene pod okriljem tega 
gibanja, namreč kmečko revijo 
«Kultura sela». Ta revija se tiska v 
latinici, a druga »Napredek sela» 
pa v cirilici. 

17 programnega članka, ki ga je 
napisal voditelj tega gibanja g. 
Miljenko Vidović, posnemljemo, da 
hočeta obe imenovani reviji objeti 
vse življenje kmečkega ljudstva, 
gospodarsko, zdravstveno in kul-
turna njegovo stran. To je obenem 
tudi prvi poskus, da se ta zname-
niti pckret razširi tudi na jugoslo-
vensko vas. Do sedaj je bil omejen 
bolj na inteligenčne ali vsaj me-
ščanske kroge. Med nalogami, ki 
si jih je postavilo Vidovičevo giba-
nje na tem novem polju svojega 
širjenja, je s pohvalo omeniti borbo 
proti nepismenosti, ki se bo vršila 
potom številnih tečajev, predavanj, 
duševna povzdiga kineta i. dr. po-
dobnega. 

«Kultura sela» obsega 32 strani 
in je bogato ilustrirana. Obe reviji 
bosta izhajali v začetku vsakega 
meseca in staneta vsaka po 40 di-
narjev na leto. Uredništvo i<n upra-
va v Sarajevu, kralja Aleksandra 
ul. št 113. 

TunelaGlasbene Matice" 
Iz Maribora 

Iz Ziiricha nam pišejo: 
Glasbena Matica iz. Maribora 

je te dni začela turnejo s svo-
jim pevskim zborom v tujino, 
in sicer si je izbrala še precej 
oddaljeno deželo, to je Švico. 
Dala je tri koncerte, prvega v 
Baselu, drugega v Curihu in 
tretjega v Lucernu- Slučaj je 
nanesel, da sem mogel priso-
stvovati koncertu v Curihu. Člo-
vek zna ceniti pravzaprav stva-
ri še le tedaj, ko jih Že dolgo ni 
videl in slišal in ko jih sreča v 
daljni tujini. Mariborska "Ma-
tica« je lahko ponosna na svoj 
nastop. Njen pevski materijal 
in njen posebno nadarjeni vod-
ja g. Hladek stojita na tako vi-
soki umetniški stopnji, da se 
jima ni treba strašiti tudi naj-
bolj razvajenega kritika ali pa 
naroda. Priznanje, ki ga je žel 
ta pevski zbor s svojim nasto-
pom v Curihu, bo gotovo našlo 
velik odmev v svetovnih glas-
benih krogih. Krasno izbrani 
program — bile so slovenske, 
hrvatske, srbske in bolgarske 
pesmi, — izveden s polnim ob-
čutkom, s posebnim izrazom, z 
nepopisnimi nijansami od iz-
vežbanega zbora, je poslušal-
stvo Curiha stopnjevalno tako 
podžigal in navduševal, da se ob 
koncu ni moglo ločiti od dvora-
ne ter zahtevalo fdodatke. Ii* 
prižle so končno na vrsto one 
pesmice, ki so svoj čas prebile 
prvo ledino, tega procvitajočega 
društva; to so «Dober večer lju-
bo dekie» ter «Gnr 'i/juv* » 

V oceno posameznih točk ne 
spuščam, ker so to storili ie tu-
kajšnji svetovni listi, pač pa 
moram reči, da mi GotovČeva: 
«Jadovanka sa teletoma ostane 
neizbrisna v spominu. Zasluga 
za prireditev gre velikopotezne-
mu in nevstrašnemu g. dr. To-
minšku, predsedniku društva. 

Na potovanju je spremljal 
pevski zbor Emil Adamič. 

—g— 

•Iičlnske volitve na KoroJKem 
Poročali smo že, da so se vršile 

letos na Koroškem občinske vo-
litve. Omenili smo tudi uspehe, ki 
so jih dosegli tamkajšnji Slovenci. 
Njihovo glasilo «Koroški Slovenec» 
od 2. t. m., ki objavlja podrobne 
podatke o izidu volitev, takole pre-
soja volitveni uspeh koroških Slo-
vencev: 

«Z uspehom pri zadnjih občin-
skih volitvah smo Slovenci prav 
zadovoljni. Seve še ne družimo v 
svojih vrstah vseh koroških Slo-
vencev, a prebito je mnenje, da se 
po plebiscitu ne bomo več višje 
povspeli. S tem lepim napredkom 
so dobili zopet vsi oni popolno za-
doščenje, ki so odločno odklanjali 
vse kompromise z eno ali drugo 
stranjo in zahtevali samostojen na-
stop Koroške slovenske stranke. 
Naš tokratni uspeh potrjuje, da 
tudi oni Slovenci za slovensko ce-
loto niso izgubljeni, ki so se pod 
različnimi pritiski priključili nem-
škim strankam. 

Za leto dni smo napredovali v 
občinah, kjer smo samostojno na-
stopali, za 634 glasov. Občinske vo-
litve 1924 so nam prinesle pri sa-
mostojnem nastopu 8709 glasov in 
231 odbornikov, katerih število se 
je še s kompromisnimi listami 
dvignilo na 258. V primeri s temi 
številkami in pod istimi pogoji smo 
napredovali za 88 glasov in 25 od-
bornikov. Pri lanskih deželnozbor-
skih volitvah smo dobili 9578 gla-
sov iai če prištejemo letošnji napre-
dek 634 glasov, smo Slovenci pre-
koračili prvi 10 tisoč z 10.212 gla-
sovi. V posameznih občinah se jas-
no zrcali podrobno delo naših pri-
stašev. 

Tudi malenkostno nazadovanje 
v pliberškem okraju nas ne sme 
prestrašiti, to naj bo opomin, da je 
v prihodnje treba Še boljših volil-
nih priprav in še več podrobnega 
dela. Naše slabosti se morajo od-
praviti in popraviti, kar pa se je 
tokrat izkazalo za dobro, se mora 
izboljšati. 

Nekolik napredek socialistov po 
na&ih občinah nas kliče k enotni 
slovenski fronti, ker je njihov pri-
rastek v mnogih slučajih samo 
plod nesoglasja v slovenskem ta-
boru. 

Naš prirastek dobiva še posebno 
važnost v očigled razprav o kultur-
ni avtonomiji. Tu nam bo dana 
možnost, objeti vso slovensko celo-
to; prvi začetek pa smo storili z 
napredkom 22. aprila 1928 in poka-
zali odločno zahtevo po pravični 
rešitvi koroškega vprašanja in s 
tem vnovič s svojim zaupanjem 
podprli nsaša poslanca pri teh ve-
le važnih razpravah.« 

ŽITNI TRG 
Na ameriških žitnih trgih pre-

vladujejo velike oscilacije katerih 
se Evropa ne udeležuje v izdatni 
meri. Še vedno se kupujejo najpo-
trebnejše in najboljše vrste pšeni-
ce, kar seveda ovira polet ameriš-
ke spekulacije pri njenem navija-
nju cen. Pri nas je bil začetek ted-
na pri neizpremen j en ih cenah mla-
čen. To vpMva, da se posveča več 
pažnje avstral. in argentinski pše-
nici, ki gre živahno v promet. Ar-
gentinska pšenica, katere je v Tr-
stu precej, notira L 145—146 fran-
ko vagon. Koruza je istotako mlač-
na. Kupčije niso mnogoštevilne. 
Foxani se uveljavlja na ceni L 106-
107 franko vagon Trst. Terminska 
kupčija še nadalje zanemarjena. 
Bodoči meseci stoje v pričakovanju 
dohodov argentinske nove koruze 
in so spričo tega nazadovali za pol 
lire pri metr. stotu. Krušna moka 
se giblje na bazi' L 184-186 franko 
gornjeitalijanski mlin. V Trstu no-
tira L 194-195 franko skladišče ali 
postaja. Stalno napreduje v ceni 
rož. Zahteva se na najobičajnejše 
vrste L 189-190 franko rižama. 
Oves in otrobi so neizpremen jeni. 
Povpraševanje po teh predmetih 
se giblje v ozkih mejah. 

Otvoritev grobnice čeških kraljev 
T Pragi. 

Pri popravljanju starodavnih 
poslopij v praSkih Hradčanih, kjer 
so nekoč bivali če&ki vladarji* in 
kjer ima sedaj svoj sedež češka 
vlada, so te dni odprli in pregle-
dali tudi grobnico čeških kraljev 
• cerkvi sv. Vida. Grobnica je bila 
otvorjena v navzočnosti Škofa dr.ja 
Podlahe, ki je zastopal praškega 
nadškofa dr. Kordača, dr.ja Sra-
ni ek a, Id je zastopal čehoslovaško 
vlado, ministra sa prosveto dr.ja 
Milana Hodže in raznih drugih J 
osebnosti. Pri tej priliki se je ugo-
tovilo, da so nekatere krste v zelo I 
slabem stanju in da bo treba zam-
aka ostanke nekaterih kraljev pre-
lomiti v nove krste iz brona ali ka-
mena. Zadevo bo proučila posebna 
komisija, ki jo bo imenovala vlada. 

Rojstva, smrti in poroka T Trsta 
dne 8. maja 1928. 

Rojeni: 8; 
mrtvi: 12; 
nranok«* t. 

h tržaškega življenja 
* mmmm^m 

Hude posledice padca z lestve 
V skladišču družbe «Safem» na 

Corso V. E. III. št. 18, se je sinoči 
pripetila huda nezgoda, katere je 
bil žrtev 57-let ni uradnik Anton 
Tomasi, stanujoč v ulici Donota št. 
8. Okoli 19. ure je Tomasi splezal 
v skladišču na lestvo, da bi dose-
gel visok predal, v katerem je ho-
tel poiskati neki predmet. Toda ko 
je priplezal na vrh lestve in odprl 
predal, je zdajci zgubil ravnotežje 
ter padel vznak z višine kakih 3 
metrov, in sicer tako nesrečno, da 
je obležal težko poškodovan. Zdrav-
nik rešilne postaje, ki je bil telefo-
nično poklican na lice mesta, je 
ugotovil, da si je siromak zlomil 
hrbtenico ter aadobil hud živčni 
šok. Po prvi pomoči je bil ponesre-
čenec prepeljan v mestno bolnišni-
co, kjer so ga sprejeli v kirurgi čili 
oddelek. Njegovo stanje je nevar-
no. 

Roko mu je zmečkalo. 
V tovarni strojev pri Sv. Andre-

ju se je sinoči okoli 19. ure pone-
srečil 34-1 etni težak Evgen Dra-
gan, stanujoč v ulici Lazzaretto 
vecchio št. 21. Ko je bil z drugimi 
delavci zaposlen pri veliki železni 
plošči, težki kakih dese* stotov, ki 
so jo dvigali z električnim žrja-
vom, je plošča, ki se je bila komaj 
odmaknila od tal, nenadoma spet 
padla nazaj in mu popolnoma 
zmečkala levo roko pod zapest-
jem. Nesrečni delavec je dobil na 
licu mesta prvo pomoč od zdrav-
nika rešilne postaje, nato je bil 
prepeljan v mestno bolnišnico, 
kjer mu bodo zdravniki najbrž mo-
rali odrezati pohabljeni ud. 

Goriške mestne vesti 
Tudi Goriška se bo udeležila vin-

ske razstave v Bolcgniji. 
Letos se bo vršila od 6. pa do 27. 

t. m. v Bologniji vinska razstava. 
Goriška vinorejska sekcija trgov-
ske federacije vabi večje vinske 
twdke, da se te razstave udeleže in 
svoje blago razstavijo. Na razstavi 
je tudi oddelek, kjer bodo tvrdke 
lahko prodajale svoje pridelke. Ako 
se hoče kdo za stvar pozanimati, 
naj se obrne na urad: Sezione del 
commercio enologico, Bologna, via 
Monte Grappa 9. Morda bi na ta 
način naše vino našlo pot v svet 
in bi se naši vinski krizi našel 
vsaj delen odpomoček. 

Dve novi župniji 
Prevzvišeni goriški kneza nad-

škof B. Sedej je te dni povzdignil 
Podgoro in Ročinj, ki sta bili do-
sedaj le kuraciji, v župniji. Ročinj 
je bil pred 35. leti povzdignjen iz 
vikarijata v kuracijo. 

Zbor (ionskih kozakov 
Kot smo že včeraj javili, dospe 

v pondeljek, 14. t. m., v Gorico 
zbor donskih kozakov pod vod-
stvom priznanega pevovodje Niko-
laja Kostrjukova. Kozaki bodo peli 
v goriškem mestnem gledališča 
«Verdi» dva večera, in sicer v pon-
deljek, 14. t. 111., in v torek, 15. t. 
m. Naši čitatelji se gotovo spomi-
njajo lanskega poseta kubanskih 
kozakov, ki so s svojo lepo rusko 
pesmijo privabili v gledališče »Ver-
di)) veliko množico ljudi ne samo 
iz mesta, pač pa tudi z dežele. Tem 
večji uspeh pa bodo gotovo dosegli 
letos donski kozaki, ki po svoji u-
metniški kvaliteti stoje nedvomno 
više od kubanskih, kajti lansko 
leto so dosegli na Dunaju svetov-
no prvenstvo med vsemi zbori. Na-
stop danskih kozakov v Gorici bo 
brezdvomno dogodek dneva. Kon-
certa bosta poslušalcem nudila iz-
vanreden umetniški užitek. 

I z o r e d s o d i š č a 
Blagajničarka znanega gor. trgov-
ca Orzana pred goriškimi sodniki 

radi poneverbe 80.000 1» 
Včeraj se je zagovarjala na tuk. 

deželnem sodišču Štefanija Petea-
ni, bivša blagajničarka pri trgov-
cu sedaj pokojnem Antonu Orza-
nu, v ulici Carduci. Obtožena je 
bila, da jo v času od 1. 1926 do 1927 
poneverila 80.000 lir. Ta stvar je 
prišla na dan lansko leto po smrti 
g. Antona Orzana, ko so njegovi si-
novi pri pregledovanju računov 
ugotovili primanjkljaj 80.000 lir. — 
Štefanija Peteani je priznala, da 
si je prilastila denar, katerega je 
naložila v hranilnico na Montu — 
tudi takoj povrnila visoko vsoto 
in sicer še tisti dan 62.140 lir, osta-
lo pa je plačala čez nekaj mese>-
cev v denarju aLi blagu. Orzano-
vi niso napravili ovadbe. Ker pa 
je za celo zadevo izvedeta policija, 
je ona vložila ovadbo, na podlagi 
katere je morala Peteani pred so-
dišče. 

Pred sodniki je blagajničarka 
včeraj trdila, da je nedolžna, ker 
je bil stari gospodar Anton Orzan 
pooblastil, da lahko wame denar. 

Orzamova sinova Viljem in An-
ton sta potrdila, da je blagajničar-
ka resnično uživala popolno zau-
panje njunega očeta, vendar po 
da oče tega, kar je storila, najbrž 
ni bil dovolil. Po odkritju pa je 
Škodo takoj povrnila. 

ZasMSan je bil tudi policijski ko-
misar. 

Sodišče je izreklo oprostilno raz-
sodbo radi pomanjkanja dokazov. 

Staso sabljo so nafitl pri njem 
Idrijski sodnik je svoječasno ob-

*rviH larnAM* Šinkovca iz Cerkno-

Avto ga Je podrl 
Ko se je 11-letni Alcide Konig, 

stanujoč v ulici Risar ta št. 5, vče-
raj popoldne okoti 18. ure vrača! 
domov, je na vogalu uHc Risorta 
in S. Giusto po lastni neprevidno* 
s ti prišel na pot nekemu avtomo-« 
bilu. ki je vozil počasi proti mestu. 
Čeprav je šofer, 28-1 etni Ernes^ 
Mahnač, stanujoč pri Sv. Ivanu 
Vrdela št. 483, naglo ustavil, je av-
to zadel dečka In ga podrl. Pri temu 
je Konig zadobil številne, a ne ne« 
varne poškodbe po glavi, ozdravi j i 
ve v 8—10 dneh. Dobil je potrebno 
pomoč v bolnišnici, kr: . *r je bil 
prepeljan z istim avtomobilom. 
Nato je bil prepuščen domači negi. 

železen drobec v očesu 
Včeraj popoldne je prišel i^kat 

pomoči v mestno bolnišnico 1H-
letni kovač M&rcel Visintin, stanu-
joč v Ronkih pri Tržiču; imel je 
hu-do poškodovano desno oko. —: 
Fant je povedal, da je poškodba 
zadobil pri delu v ladjedelnici v 
Tržiču, kjer mu je priletel v oko 
oster železen drobec. Siromak je 
bil sprejet v okulistični oddelek in 

bo moral zdraviti kake 3 t .Mine, 
pa kljub temu bo najbrž izgubit 
oko. 

Nezgod& na železniški pro»ji. 
Radi deževja v zadnjih d. eh r-e 

je včeraj predpoldne posula zem-
lja ob železniški progi v bližini pre-
dora pod Greto in delom3 za.sula 
progo tako, da je bil promet na 
enem tiru onemogočen. Železniška 
uprava je takoj odposlala na lice 
mesta oddelek delavcev, ki so pa 
približno enournem delu očistili 
progo. Radi nezgode sta vlaka št, 
7C3 in 705 iz Postojne in vlak št. 
44 iz Portogruaro imeli približno 
20 minut zamude. 

ga na 20 dni zapora, ker so pri ne* 
ki preiska/vi nadii v njegovi hiši 
staro sabljo. Šinkovec je ni bil na-
znanil lokalnim oblastvom. Priziv-
no sodišče v Gorici pa je včeraj 
spremenilo razsodbo ter kaznovalo 
Šinkovca le na 30 lir globe. 

Ali z nožem ali s kamnom po 
glavi? 

Leopold Sedej je bij od sodnika 
obsojen na 10 dni zapora, ker jo 
udaril znožem po glavi Ivana La* 
panjo, s katerim sta se tepla. -
Pritožil se je na prizivno sodišče, 
češ da ni udaril Lapanjo r nožem 
po glavi, pač pa s kamnom. Sodni-
ki pa mu niso verjeli ter so potrt!*'• 
li prvo razsodbo. 
Ali je miličar javni orgen ali ni? 

To vprašanje je nastalo včeraj 
na prizivnem sodišču, ko jo bit 
vnovič klican na zatožno klop Fr. 
Čuder iz Loga pri Bovcu, ki ga je 
bil sodnik Grabmayer v Bovc u pt etf 
Časom oprostil obtožbe, da se je 
zoperstavil nekemu mi ličarju, kf 
ga je ustavil po noči sretU ceMe, 
zahtevajoči o<l njega dokumento. 
Sodnik je svojo oprostilno reso*!*-
bo utemeljil s tem. tla miličar ni 
javni organ, torej se obtožene«- ni 
zoperstavil javnem organu, pač pt 
le vojaku milice, kot bi se uprl v<> 
jaku kraljeve vojske. Proti tej raz-
sodbi pa se je pritožil državni 
pravdnik v GoricK trde<č, da j' ob-
toženec razžalil javnega organa. 

Državni pravdnik Leoni je pri 
včerajšnji razpravi zahteval, naj 
sodišče spremeni razsodbo bovške-
ga sodnika, ki ni bila pravilna ter 
naj obsodi obtoženca na mesrc dni 
zapora. OsJonil je to zahtevo na 
dokazovanje, da je miličar, zlasti 
ker spada k obmejni milici, javni 
organ, kadar se nahaja v službi. 

Zagovornik je zahteval, naj se 
potemtakem ali razveljavi piva 
razisodba, ali pa naj se oprosti < b-
toženca radi pomanjkanja doka-
zov, ker da ni izvršil obtoženega 
dejanja. 

Sodišče je spremenilo razsodbo 
s tem, da je obtoženca oprostilo ra-
di pomanjkanja dokazov, ne pa 
radi tega, ker bi mu miličar ne bil 
javni organ. 
V pretepa je ranil svojega soseda. 

Ivan Zgub n, iz Dolenj v Brdih, 
ki je bil svoj čas obsojen na go-
riškem sodišču radi razžaljenja 
prvega ministra na 7 mesecev za>-
pora in mu je- bila potem na j odlar 
gi prošnje za pomilostitev kazen 
odpuščena, se je včeraj pritožil na 
prizivno sodišče proti razsodbi pc 
riškega sodnika, ki ga je bil oh-o-
dil na 10 dni pogojnega zaporo ker 
je ranil nekega Jožefa Zgubi na. —. 
TVdi namreč, da je ravno naspix>C-
DO res: Jožef da je njega ranil. So* 
diSče pa je potrdilo prvo razsodba 

BUKOVO PRI GRAHOVEM 
Smrtna koja 

V nedeljo popoldne je zadela kap 
tukajšnjega posestnika Štefana O 
bida. Bil je na mestu mrtev. Po-
kojnik je bil star 40 let. Pogreb so 
je vršil v torek. Naj v miru počiva* 

TOLMIN 
Vlaganj« proienj za sprejemne 

Izpito na gimnazijo in lic ©j 
Ravnateljstvo tukajšnje klasič-

ne igmnatrije javlja, da morajc* 
oni, ki oristijo polagati sprejemni 
izpit za vstop v prv> razred gimna* 
zije, kot tudd vsi porivat isti, ki žela 
delati izpite v drugih razredih, vlo 
iitl proSnjo s potrebnimi d oku men 
ti najkasneje do 1. junija t. 1. Prcn 
n>a mora biti spisana na kol kovni 
polt in opremljena s sledečimi 
dokumenti: 1) legami ran rojstni 
Ust. 2) istovetna izkaznica. 3) a-
ventuelno izpričevalo. 4) izkaz 0i 

P o l i t i č n e b e l e ž k e 

Vesti z Goriškeaa 
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cepljenju koz. 6) Izkaz o vplafcitvi 
Izpitnih ***** (L 60), oziroma izkaz 
o oproSčanju taks. Takse se pla-
čajo potom registrskega urada v 
[Tolminu. Taks pa so oproščeni: voj-
ne sirote, vojni invalidi in pohab-
ljenci, sirote in oni, ki so hiii po-
habljeni radi vojn. vzrokov, otroci 
vojnih pohabljencev, izgubljencev 
IV vojni ali jetnikov v vojni, otroci 
onih, ki so radi vojnih vzrokov in 
.v vojni za dobljenih ran nezmožni 
za. delo ter otroci onih, ki so si v 
Vojni nalezfii bolezni. Poleg tega 
pa oni, katerih družine prebivajo 
v pokrajinah, ki so naznačene v 
kraljevem ukazu - zakonu z dne 7. 
jari. 1916 št. 135. 

V prvi razred smejo vstopiti oni, 
ki so v letu 1928 končali vsaj 10 
leto svoje starosti. 

Natančnejši podatki se dobe na 
gimn. ravnateljstvu vsak dan od 
pol enajste ure do 12. 

AJBA 
Smrtna kosa 

5 maja je v naši vasi umrla Ma-
rija Vidič. roj. Jerenčlč, žena g. 
Jožefa Vidiča, posestnika v naši 
vasi. Pokojnica je bila vzorna go-
spodinja in skrbna mati se treh 
ne-dorasLih otrok. Pogreba, ki se je 
vršil v nedeljo popoldne, se Je u-
deležilo veliko ljudi iz cele ka-
nalske doline. Naj v miru počiva! 

IDRIJA 
Balnica za jetične. - Vojašnica. -

Vreme - Koncerti - i. maj 
Z 28 aprila je pričel delovati pro-

tituberkulozni' urad in sicer v rud-
niški hiši št. 406 (Brusovše). 

Občinstvo se lahko poslužuje te-
ga urada za posvetovanja vsak dan 
od 9. do 11. ure Zdravniške pre-
iskave pa se vršijo od 14. do 16. ure 
v dneh: za moške ob torkih; v četr-
tek za učence in otroke pod 6 le-
tom in v soboto za ženske. Izvzeti 
so prazniki. — Zdravniške preiska-
ve in nasveti se dajejo brezplačno. 

Torej tega urada se bodo lahko 
posluževali naši ljudje; glede je-
tike — te naše krute morilke — ki 
nam vsako leto pobere več življenj. 
Kakor čutite, da niste zdravi in da 
ste v dvomih, obrnite se takoj v 
zgoraj omenjeni urad. Bolezen tre-
ba že v kali zatreti. Zatorej ne od-
lašajte. 

Delo vojašnice gori pod Kobalo-
vimi planini počasi napreduje. — 
Napravili so že žično vzpenjačo od 
«Prijunte» gor. Prispelo je tudi 
vojaštvo od genija, ki bo tu zapo-
sleno — Smatra se, da bo tu vo-
jašnica stala gotovo v teku 3 let. — 
Naši fantje, ki jih ni malo brezpo-
silnih, komaj čakajo, da pridejo do 
kakega zaslužka. Do sedaj so jih 
vzeli že okoli 50, nekateri pa bodo 
delali tudi na cesti Idrija—Sv. Lu-
cija. V prvi vrsti bi bila pri teh de-
lih gotovo najbolj zadovoljna naša 
brezposelna mladina. 

Vreme nam zadnje čase dela pre-
glavice. Posebno za našega kmeta 
jo to težko. Sedaj, ko bi imel naj-
več oela na polju, pa vsak dan dež. 
Tako vreme v aprilu se nam ni zde<-
lo čudno, ali nastopil je maj, pa 
Še vedno dež. 

V soboto je pritisnil še mraz. Po 
gričih je zapadel sneg, tako na Voj-
ske m, v Doleh-Ledinah itd. skoraj 
ped na visoko. Ce bo Šlo tako na-
prej, bomo imeli prav slabo letino. 
Ta dež je precej Škodoval tudi 
sadju. 

Vse je lepo, zeleno in v cvetju — 
ali dež pokvari oni pogled na pri-
rcdo, ki je vsa drugačna ob žarkih 
s o ln ca. 

Z majem pričnejo vsako soboto 
koncerti na trgu. Prvi bi se imel vr-
šiti v soboto zvečer; radi de£ja pa 
se je prenesel na nedeljo dopoldan, 
ki pa je iz istega vzroka moral zo-
pet izostati. 

SPODNJA IDRIJA 
Smrt bogoslovca Jožkota Podob-

nika 
Pretekli teden, in sicer 3. t. m., 

je preminul za vedno bogostovec 
Jožko P odobn ik . Pobrala ga je su-
šica. Pokojnik je študiral srednjo 
šoki v Škofovih zavodih v Št. Vi-
du nad Ljubljano, kjer je tudi na-
pravil maturo. Že v srednji šoli se 
ga je lotila bolezen, saj je med po-
čitnicami pred sedmo šolo prvič 
bruhnil kri. Pozneje je vstopil v 
goriško bogoslovnico, ki jo je pa 

moral po enem leta »pustiti radi 
bolezni. Napotil se Jo domov, kj«r 
je v domači hiši in v naravi i&kail 
zdravja, pri tem pa Študiral in 
delovad na prosvetnem polju, v ko-
likor mu je rahlo zdravje dopušča-
lo. Vnema! se je predvsem za glas-
bo. Toda bolezen se mu je jela 
vedno bolj slabšati, dokler jI ni 
pretekli teden podlegel in Se mlad 
zapustil svojo domačijo, ko se rav-
no oblači v pomladno obleko. Po-
greba se je udeležilo Šest duhov-
nikov, med njima dva njegova so-
šolca, spremljala ga je na zadnji 
poti žalostna pesem, z besedo pa se 
je od njega poslovil g.Janko Ža-
gar. Naj počiva v miru! 

Iz tržaške_pokrajine 
&EMPOLAJ 

V četrtek je preminul gostilničar 
Jos. Zi/darič. Nenadoma smo ga 
zgubili in zdi se nam. kot bi nam 
bil ukraden. V sredo popoldne še 
zdrav in korajžen, v četrtek ob 8. 
uri na parah. Podlegel je nagli za-
pi ju čnjci; ob 1. uri ga je napadla 
in ob 8. je preminul. Pokojni je bil 
miren m blaga duša, Njegove po-
sebne in plemenite lastnosti so bi-
le pravico- oziroma resndcoljuibje in 
poštenost. Hinavščino, škodoželj-
nost, zahrbtnost in podolžno je so-
vražil in takih ljudi ni mogel pre-
našati. Pač pa je spoštoval značaj-
ne in blage osebe in jim je rad po-
magal. Slovo od pokojnika in ude-
ležba pri pogrebu sta pokazali, ka-
ko je bil poštovan. 

Blagemu možu, ki nas je prehi-
tro zapustil, blag spomin, preosta-
lim pa naše sožalje. 

Reška j o k r a j i n a 
TRNOVO 

Zaključek gospodarskega tečaja 
Zadnjega a.prUa se je .zaključil 

šestmesečni gospodarski tečaj v 
zavodu šolskih sester. Bilo je 14 
gojenk, dve sta izstopili pred za-
ključkom tečaja. Razstava ročnih 
del, peciva in konsorviiratnega sad-
ja je pričala o pridobitvah, ki so 
jih gojenke odnesli iz tega tako 
koristnega tečaja; 12 u-čenk je s 
svojo pridnostjo in dovzetnostjo 
prostorno dvorano z različnim pe-
liim praktične vrednosti od krpa-
nja. do okusno izde«lanega prta, vse 
kaže, kaj in koliko pridobijo go-
jenke tečaja. Pod spretnim vod-
stvom č. setre Dolores so mladenke 
uspešno napredovale tud!i v drugi 
snovi: v gospodinjstvu, računstvu, 
knjigovodstvu, vzgojeslovju itd. Te-
čaj pridobi na vrednosti radi prak-
tičnih vaj v kuhanju, likanju, pra-
nju itd. Letos so se gojenke učile 
tudi kmetijstva, iz katerega so jim 
bili dani splošni pojmi iz vseh pa-
nog. Kot jo pokazal končni uspeh, 
so ženske za to snov ravno tako 
dovzetne kakor moški: Ne le da so 
se otresle napačnih pojmov o tej 
gospodarski panogi, marveč so se 
zanjo tudi navdušile. Saj so same 
priznale, da niso vedele za lepote 
v kmotskam Življenju. 

Matere, gospodinje, taka vzgoja 
in tak pouk sta hčerkam najboljša 
dota. Nedavno sem slišal modno-
vamje stare, a pametne ženice: Ne-
vesta z mošnjico prinaša pravico. 
Res je. Denar je varljiva dota, če 
ni drugih vrlin: sposobnosti, prid-
nosti, varčnosti, skromnosti. Po-
sebno današnji čas zahteva spo-
sobnih gospodinj, ki razumejo svoj 
posel in znajo vsako reč koristno 
obrniti. Ce le morete, dajte svoje 
hčerke v take tečaje! 

Kulturni vestnik 

BORZNO POROČILO 
Trst 9. maja 1928. 

Amsterdam 762.50-76850, Belgija 
263-207, Francija 74.55-74.85, Lon-
don 92.53-92.73, New York 18.93-
18.99. Španija 316.50-322.50, Švica 
365-367, Atene 24.75-25.25, Berlin 
451-457, Bukarešt 11.65-12.05, Praga 
56.10-56.40, Ogrska 328.50-334.50, 
Dunaj 264.25-270.25, Zagreb 33.30-
33.60. 

Uradna cena zlata g . 5.) 366.25; 
Liktorsko posojilo L «7.30; vojno-
od-Škodninske obveznice 78.25. 

Poljaka 
Poljski dramatik Kiedrzinski je 

med varšavskim občinstvom zelo 
znan; njegove drame in komedije 
se odlikujejo po dnevnih trenutno 
važnih snoveh, njegove igre preve-
va humor in precejšnja količina sa-
tire. Dasi so bila varšavska gledali-
šča o pustnem času precej prazna, 
vendar je občinstvo drlo dan za 
dnem k njegovi komediji «Povra-
tek k grehu«. Pisatelj je jemal po 
navadi snovi iz velikomestnega 
življenja, za to komedijo pa je Sel 
po motiv na deželo in je izborno 
narisal kos življenja v malem polj-
skem mestu. Junak komedije je 
Severin Boradzki, podeželski don 
Juan, in An jela, žena podeželskega 
zdravnika. Anjela je doma iz Var-
šave in se je poročila z že postar-
nim zdravnikom, ker se ni mogla 
poročiti z idealom svojega srca. Ko 
je prišla mlada gospa v malo me-
sto, je kaj kmalu spoznala, da svo-
jega Romana še ni pozabila. Zaha-
jala pa je pogosto k mlademu fo-
tografu, ker je videla v njem vda-
nega zaupnika svojega nepozabne-
ga Romana, fotograf pa je mislil-, 
da je gospa zaljubljena vanj. Za-
deva se je razjasnila tedaj, ko je 
gospa prosila, naj pošlje pismo s 
svojim podpisom na Romana. Mož 
je med tem izvedel o pogostih obi-
skih pri fotografu in je pričel že-
no sumiti. Med tem pride v malo 
mestece Roman, a ne iz namena, 
da bi videl Anjelo. Ona pa se Še 
bolj zaljubi van<j in pove možu, da 
gre od njega. Ta privoli v to, misleč' 
da je fotograf tisti, za katerim žo-
na nori. Roman pa ima že drugo 
nevesto in hoče o Anjeli nič vedeti 
in ni pripravljen, da bi uslišal nje-
no ljubezen. Šele prizor ljubosum-
ja s Severinom vzbudi v Romanu 
staro čuvstvo ljubezni. Odpeljal se 
je «z njo v Varšavo. Severiinu ni pre-
ostajalo drugega, kot da se je po-
ročil z neko malomeščanko. — Ko-
medija je orisala okolico malomer-
ščanstva zelo dobro in je predsta-
vila celo vrsto zelo uspelih malo-
meščanskih tipov gledajočemu ob-
činstvu .Pisatelj je znan kot dober 
opazovalec sodobnega poljskega 
življenja. Manj sreče ima, če zapu-
sti smernice dosedanjega umetni-
škega ustvarjanja. To se je poka-
zalo v njegovi igri «Romans flo-
rencki», ki so jo istočasno z ome-
njeno igro uprizarjali v Varšavi. 
Igra ima pet dejanj in je napisana 
v prostih verzih. Dejanje se godi 
ob koncu petnajstega stoletja. Pol-
na je ljubezenskih spletk in člove-
ških strasti. Kritika je očitala pisa-
telju, da je preslabo orisal časovni 
kolorit ln da je predebelo nametal 
barve. Dejanje se razvija slabo, tu-
di so dogodki prešibko motivira-
ni. 

cChudožestvena kultura*. 
Tako se imenuje bolgaski umet-

niški list, ki je bil leta 1915. prene-
hal izhajati, a je s tem letom znova 
zagledal beli dan. Revijo urejuje 
Vasil Dimov; list ima namen, da 
bolgarsko umetniško življenje ko-
likor se da objektivno in vsestran-
sko oriše. Vsaka številka je po svo-
ji vsebini zelo bogata; naj omeni-
mo le, da prinaša drugi zvezek le-
tošnjega leta Članek o pesniku im 
socijalnom politiku Konstantinu 
Veličkovu ob priliki dvajsetletnice 
njegove smrti, dalje poročila o še-
stih sofijskih umetniških razsta-
vah, ki so se vršile v januarju in 
februarju letos, in končno poročilo 
o predstojeći zidavi nove razstavne 
palače v Sofiji. 

Razstava starih mojstrov. 
Muzej «Eremitage» v Leningradu 

je priredil Že pred dvema letoma 
razstavo risb starih mojstrov. Kot 
spomin na to razstavo pa je izšel 
baš letos -zelo razkošno opremljen 
album-, ki je tiskan samo v 550 iz-
vodih. V tem albumu pa niso upo-
števana samo dela starih mojstrov, 
ampak sploh vse risbe, ki se na-
hajajo v muzeju. Muzejske zbirke, 
ki se nahajajo v muzeju. Muzejske 
zbirke so se silino pomnožile in ob-
segajo danes nad 30.000 risb, kar 
je nenavadno ogromno število; Al-
bum, ki ima dvanajst reprodukcij 

na celi strani, je pisan v francošči-
ni in ruščini 

Izdajstvo 
Francoski pisatelj Jules Benda je 

objavil • neki francoski reviji vr-
sto Člankov, v katerih razlaga du-
hovno krizo našega časa z dej-
stvom, da so intelektualci: pesniki, 
pisatelji, zgodovinarji, kritiki in 
vodilni kleriki izdali človeStvo, ker 
so se tudi oni posvetili politiki in 
gospodarstvu, mesto da hi ostali v 
kraljestvu duha in v vzvišeni nev-
tralnosti branili svoja večna nače-
la. Izobraženci so stopili s svojega 
učiteljskega mesta, se pomešali v 
socialne razprtije, postali orodje 
razreda, plasti, določenega naroda. 
Intelektualci predstavljajo aristo-
kracijo mišljenja, ki bi morala ime-
ti zelo visoko razvit čut odgovor-
nosti. Oni pa so žal označevali raz-
redni boj kot razvojno kal bodoče 
morale in poudarjali premoč nago-
na in sile, namesto misli, modrosti 
in pravičnosti. Nekateri filozofi so 
pobožanstvili državo kot organizi-
rano silo in tako pokvarili domo-
vinsko ljubezen in jo poganizirali. 
Namesto, da bi pripravljali vsemir-
je kraljestva božjega, so z vsemi 
močmi razvijali materi j alnost po-
zemskega. 

Norconllev! nov! načrt! 
Marconi, slavni izumitelj in 

oče brezžičnega brzojava, se 
bavi že nekaj časa z rešitvijo za 
bodočnost zelo pomembnega 
vprašanja. Tehnični sen, ki za-
posluje že leta in leta na stoti-
ne izumiteljev, naj bi se uresni-
čil s poskusi, ki jih pravkar vr-
ši znameniti italijanski fizik, 
gre pri tem za brezžični prenos 
energije. Oni Hertzovi valovi e-
tra, ki zamorejo v brezžičnem 
brzojavljanju in govorjenju po-
šiljati zvočna in svetlobna zna-
menja, naj bi omogočili sedaj 
še prenos sile. 

Tehniki, inženirji in izumite-
lji so napravili v zadnjem času 
vse polno predlogov, kako bi se 
dala sila brezžično poslati na 
poljubne daljave. Mnogi teh na-
črtov so pričali o bistroumnosti, 
toda nobeden se ni izkazal v 
praktičnem oziru. Dokler ni le-
pega dne presenetil sveta An-
glež Grindell Matthews z novi-
co, da je odkril tajno. Seveda je 
predstavljal od njega izumljeni 
aparat le dozdevno rešitev senč-
ne strani tega vprašanja: pre-
nos uničujoče, vse pokoncujoče 
sile: vražjih žarkov. Napoved 
Grindella Matthewsa, da zamo-
re s pomočjo svojega aparata po 
brezžični poti daleč naokoli u-
ničiti vsa živa bitja, ustaviti 
vsakovrstne stroje, pognati v 
zrak trdnjave in poslopja, izpre-
meniti cela mesta v ruševine, 
je vzbudila umevno tostran in 
onstran oceana veliko zanima-
nje. Grindell Matthews je zaslo-
vel kar črez noč. Anglija in 
Francija, pozneje tudi Ameri-
ka, so tekmovale, da si pribore 
tajnost vražjih žarkov. Toda 
tajnost je ostala i nadalje v te-
mi, ker se je Anglež branil, po-
kazati zboru strokovnjakov 
svoj znameniti aparat. Ko pa le 
ni mogel več izbegavati in ko bi 
bil moral razkazati svoje vražje 
žarke znanstveno naobražene-
mu občinstvu, je prišlo do ne-
pričakovanega preobrata. Tako 
sloviti brezžični smrtni žarki 
niso mogli usmrtiti niti miške. 
Po tej polomiji je Grindell Mat-
thews popolnoma izginil iz jav-
nosti. 

Marconi je vi poskusi so pa 
povsem drugačni. Delavna ener-
gija naj se prenese na velike di-
stance. Sila, ki jo dobivamo iz 
premogovnikov v obliki premo-
ga, iz velikih slapov kot elektri-
ko, naj se torej na perutih ne-
vidnih valov etra prenese do o.-
nega mesta, kjer naj se izpre-

P O D L I S T E K 
V. J. KRIŽ ANO VSKA: 

P ^ j č e v i n a 
Roman v štirih delih 

Iz ruščine prevedel L V. 

(85) 

— Kaj govoril, nič takega se nd zgodilo. No, 
Lojza piše, da se Egon ženi- — je odgovorila 
baronica. 

— Kaj pa je čudnega na tem? Saj: je te davno 
čas, da bi se poročil. Morda pa te je presenetilo, 
ker ga je baronesa Loj za namenila eni izmed 
svojih gospodičen? Ha, ha, hal 

— Prav nič bi s no Čudila, že bi se v resnici 
fcenil z Meli ali s Kiti, toda on vtame Rusinjo, to— 

— Ali se ti meša! — je vzkipel Ludolf ter 
skočil z mesta ves rdeč od nevolje. — Egon se 
feeni z Rusinjo, z žensko nižjega plemena, ki je 
okužena z vsemi slovanskimi - napakami ? — j® 
vprašal vnovič, poudarjajoč vsako besedo. — 
Potem se mu je zmešalo in treba ga je zapreti v 
norišnico. 

— Ce se mu je zmešalo ali ne, gotovo je, da 
ae ženi z m-lle Milico Šastunovo, divjo in slabo 
vzgojeno kozak in j o, o kateri smo fce slišali toliko 
lepih stvari. Zaroka je bila ravno tako čudna, 
kakor je čudna njegova nevesta... je rekla z drhte-
čim glasom Vilma. — Preberite, kaj mi piše Meli 
o tej sramotni zaroki. 

Vrgla je na mizo zmečkano pismo in šla v 
hišo; a baronesa ga je vzela v roke in začela brati 
z mehkim glasom zlobno in silno pristransko 
opisani dogodek v Dembovki. 

Pod Melinim peresom se je Janina izpre-
menila v Žrtev strašnega razvratnika, kneza Za-
garina, a Milica v brezsrčno koketko, ki je sprva 
premotila kneza in se celo z njim zaročila na 
dan plesa, toda po sramotnem dogodku je zavr-
gla Igorja kakor nepotrebno stvar in na splošno 
začudenje je praznovala novo zaroko z grofom 
pL Berenklavom. Kako si ga je znala pridobiti, 
je uganka za vse; nihče bi ne bil pričakoval kaj 
takega od njega, zlasti ker sta si bila vedno 
sovražna. 

«Ne morem vam časti tati na novi sestrični^ 
dragu Vilma- Ona sovraži Nemce, — izvzemši 
svojega ženina kajpak, — in delala vam bo mno-
go skrbi,» — tako je zaključila Meli svoje pismo. 

— Docela neverjetno je, kako se je mogel 
Egon, — mož strogega redu, — spraviti s tako 
osebo, ki je poleg tega zapletena v tako sumljivo 
Zgodbo; morala ga je prav začarati, — se je jezila 
baronesa. — Uboga Vilma! Zaradi neke koca-
kinje, zavestne sovražnice našega naroda, je ta 
nehvaležna^ zavrgel tvojo zvesto ljubezen! 

Ludolf je že ni več poslušal; bil je ves iz 
sebe, potok psovk je izlival na bratranca in bar-
barski izrodek, ki si ga je izbral za ženo. 

Dasi je bila baronesa silno razsrjena, vendar 
ji je prvi prišlo na um, da bi utegnili žaljivi sino-

meni v koristno delo, kakor se 
pošiljajo Morse-jeva znamenja 
po brezžičnem brzojavu in ka-
kor se pošiljajo zvoki violin-
skega koncerta po radiju. V tre-
nutku bi prenehala vezanost ve-
likih tovarn na kraj naravnih 
sil, ki jih oskrbujejo z energijo. 

Pomen tega znamenitega izu-
ma lahko doumemo prav iz one-
ga posameznega slučaja, & ka-
terim se bavi veliki italijanski 
izumitelj. Ako smemo verjeti a-
meriškim vestem, namerava po-
skusiti Marconi od njega izum-
ljeno načelo brezžičnega preno-
sa sile najprej s prenosom o-
gromnih količin energije nia-
garskega slapa črez ocean. Ne-
pregledno vodovje, ki pada iz 
izdatne višine v globino, pred-
stavlja fantastično silo. Ako bi 
jo mogli popolnoma izkoristiti, 
bi napravil niagarski slap delo, 
cenjeno na šestnajst milijonov 
konjskih sil.ElektriČne naprave, 
katere napaja danes ta gigant-
skih sil, in Še ta sila se izrablja 
približno pol drugi milijon konj-
skih sil, in eš ta sila se izrablja 
le v razmeroma omejenem kro-
gu v bližini slapa. Ko bo kdaj 
odkrit praktični način brzžične-
ga prenosa sile, se bo dala izra-
biti skoraj neizčrpna energija 
padajočega niagarskega vodov-
ja na vsaki poljubni točki na 
svetu in dala se bo poslati živa 
sila ameriškega vodopada, kar 
pravkar namerava doseči Mar-
coni, črez ocean v Evropo. Radi 
uspehov v moderni in najmo-
dernejši tehniki smo se že odva-
dili, čuditi se, toda čuta obču-
dovanja in ob enem zavesti last-
ne moči se pa le ne bomo mogli 
ubraniti, ko bodo začela recimo 
strojna kolesa, pokorna brezžič-
nemu povelju električne sile ar-
menskega vodopada, ropotati 
po naših tovarnah. 

LISTNICA z denarjem in dokumenti, gla-
seča se na ime Briz Karel, se je izgubila 
na cesti iz Žavelj do škednja. PoStenl 
najditelj je naprošen, da izroči samo do-
kumente tvrdki Mann &. Rosši, via S. 
Franc esc o St, 25. 518 

SOBICA se da t najem. Via Boccaccio 
St. 14, pritličje. 519 

DEČEK, 15 let star, z dobrim Ijudsko-
šolskim spričevalom, želi vstopiti kot u-
čenec v večjo trgovino z mešanim bla-
gom. Žgur Ivan, Lozice 53, &t. Vid pri 
Vipavi. 520 

V SVRHO iskrenega prijateljstva želi 26-
letna gospodična iz ugledne, premožne 
družine, dopisovati z inteligentnim, zna-
čajnim gospodom od 30 do 40 let sta.im. 
brez premoženja. V slučaju ujemajočih se 
značajev ženitev ni izključena. Dobro-

-hotne ponudbe pod »Iskreno prijatelj-
stvo* na upravniStvo «Edinosti». 52l 
g M ^ ^ — t a i l — H — * • Ife. • — — • 

HIŠICA, s štirimi prostori, majhnim vr-
tom, v Skednju na vali, <se proda. Naslov 
pri tržaškem upravništvu. 522 

16-LETNI vajenec želi vstopiti v trgovino 
z mešanim blagom. Naslov pove goriška 
uprava. 523 

ODLIKOVANA tovarna glasovirjev Mi-
niussi - Kidrič sprejema vsakovrstne po-
prave glasovirjev in harmonijev. S. Fran-
cesco d'Assisi 22. 460 

Justina Možina 
Drago Kralj 

poročena 
Trebče - 10. maja 1928 - Trst 

MLADENIČ 19 let star, izučen krojaške 
obrti, išče službe. Nastop takoj. J. D., 
SV. Peter na Krasu 41. 502 

VOZIČEK, nov, lahek, r.a peresih, oljnate 
osi, naravno lakiran, z dvema sedežema, 
na prodaj pri Vilharju, v Št. Petru na 
Krasu. 503 

S T A N O V A N J E , obstoječe iz kuhinje in 
dveh sob, v neposredni bližini mesta, ee 
išče. Ponudbe pod *Maj » na upravništvo. 

511 

SLUŽKINJA, vešča gospodinjstva, se 
sprejme takoj. Ocvirk, trgovina, A jdov -
ščina. 514 

BABICA, diplomirana, sprejema dnevno 
noseče. Govori slovensko. Bodulich Ana, 
Via Madonna del Mare 19, II. 505 

BABICA Emerschitz - Sbaizero, diplo-
mirana, sprejema noseče moderna opre-
ma, zdravniška po;joč, dnevna hranari-
na L 25. Via Farneto 10 (Ginnastica, po-
daljšana), lastna vila, telefon 20-64. 308 

STENICE. Popolno in zajamčeno uniče-
nje na stanovanjih. Kuhinjski ščurki, mo-
lji, podgane, mravlje itd. Razkuževalni 
zavod, Via Rossetti 2. 467 

U G O D N A prilika! Trgovina špecerijskega 
blaga, z vsem inventarjem, v mestu, kras-
na lega, se proda po zelo ugodni ceni. 
Naslov pri tržaškem upravništvu. 516 

MOTORNO orodje >se je izgubilo na cesti 
iz Št. Petra na Krasu v Trst. Pošteni naj-
ditelj naj obvesti Malzingerja (Mankoč), 
Sv. Peter, za kar dobi lepo nagrado. 517 

ZLATARNA A lbe r t P c v h 
Trst, Vin Maultu 48 

kupuje krone po 1*37 
Popravlja in prodaja ziatenino. 

Z a domače čiščenje 
priporočamo 

S I D O L najboljše čistilo za kovine. 
S I R A X neprekosljiv čistilni prašek za 

aluminij, baker in emajl 
CEREOL vosek za pode, linoleum, 

pohiStvo. 
L O D I S naša izborna krema za čevlje, 

(v lončkih i avtomatilnlm 
zapiralom.) 

izdMEij: SIDOL-C0I1PAN9 
T R S T (370) 

F R A T E L L 8 Z A M P O U 9 I 
TRST, tftale XX Settembre št. 25 | SLADOLEDNIH 

N a j b o l j š i s l ado l ed l a s tnega i zde lka g | 

F E R R O C H I N A P 1 G A T F 1 
Okrepč*vaJno sredstvo, predpisano od zdravniških avtoritet proti 

MALOKRVNOSTI, BLEDICI in OKREVANJE 

LEKARNA ZANETTi - TRST - Via Mazzinl 

Pristni sirup PAGLIANO 
iznajditelja prof. Girolamo Pagliano 

sestavljen izključno iz rastlinskih snovi, očisti organizem 
vseh strupenih sestavin, ki okužujejo in onesnažajo kri. 

SaJstareJSe, nikdar prenošeno ne poenotena naravno zdravljenje. 
F1RENZE - Via Pando l f in i No . 18 

343 Časa del prof. Girolamo Pagliano 

vi izbruhi proti Berenklavu dovesti do preloma 
z nečakom. 

— Nehaj vpiti in bodi pameten, Ludolf, — 
je strogo pripomnila. — Mi nimamo pravtee vme-
šavati ae v to zadevo in Egon b i tega ne trpel; 
on j-e trmast in nagel, in če ae nečeš spreti z Be-
renklavom, tedaj zadržuj žaljivke. 

— Pljuvam na to, kaj ai bo mislil ali napra-
vil, to ko ga zagledam, mu povem svoje mnenje, 
— Je odgovoril razsrjeni Ludolf. 

Nato je zagrabil svoj časopis, zvezek in svinč-
nik ter naglo odšel v hišo in glasno zaloputnil 
vrata za seboj. 

Baroneaa ga je spremljala z nemirnim po-
gledom. 

— Moj Bog, kako je nervozen in razburjen, 
ubogi Ludolf! Samo da ne zboli, — je ialostno 
zacepetala, globoko vzdibnila in se napotila v 
hčerino sobo. 

Mislila je, da bo našla Vilmo v solcah, toda 
ta je mirno rila po predalu sobne omare; njene 
oči so bile zares rdeče, toda gledala je mirno, le 
izraz na ustnih, ji je bil nadut ln zaničljiv. 

— Kakšen krut udarec zate, ubogo moje dete, 
— je rekla baronesa, povlekla hčerko k sebi in 
jo poljubila na čelo. — Egonove besede, ki nam 
jih je tedaj Zigfrid povedal, so ti dajale upanje... 

Vilma se je oprostila ia objema In sačela je 
odpirati omot in jemati iz nJega podfcrađnike ln 
rokavoe. 

— Razrušena je samo prevara, draga mama. 
Egon — ponosni, pošteni Egon, nesebični rodo-

ljub, z dušo in telesom udan domovini in veri, 
kakor smo si ga predstavljali, je bi! v mojih 
očeh vzor moža; zdaj pa, ko si je izbral inozem-
ko za ženo, zakleto sovražnico vsega, kar je 
nemškega, ki je vrhu vsega še pravoslavna, do-
kazuje, da ga je pohlep premotil, ker govori se, 
da je tista gospodična silno bogata. Od tega tre-
nutka mi je jasno, da če se ni do sedaj še oženil, 
je bilo krivo zgolj to, ker je iskaJ prilike, da bi 
ae čim draže prodal, jaz pa sem preuboga. da 
bi-ga mogla kupiti. Torej nisem nifc izgubila, ker 
ga več ne čislam. 

— Draga hčerka, ogorčena sem s teboj. Goto-
vo pride čas, ko se bo Egon bridko pokesal, da 
ni znal ceniti takega zaklada, kakor si ti 

Naslednjega dne, po kosilu, sta baronesa in 
hčerka zopet sedeli na terasi pri delu, ko je prišel 
Berenklau. 

Teta ga je sprejela e dobrohotnostjo, iz kate-
rega pa je bila čutiti lahka nevolja; a Vilma, ki 
je pri Šivalnem stroju obrobljala brisače, se ni 
niti trudila oaJcriti hladnega prezira. 

«Nekaj sta zavohali. Tem bolje,» — je pomi-
slil grof in odločil, da takoj preide k stvari. 

Draga teta in. ljuba Vilma, prišel sem vton 
sporočat veselo vest: zaročil sem se in Črez nek^j 
tednov privedeni svojo mlado ženo v Krenioo, ki 
J© osirotela po smrti moje matere. 

— A, a! Spmejmi moje častitke. 
Tudi moje, — je ravnodušno odgovorila 

Vilma, zlagaje blago. 



IV. •EDINOST* V Trstu, dne 10. maja 1920. 

Razne zanimivosti 
Največji spomenik na svetu 

V Ameriki se je pravkar po-
svetil največj i spomenik, na sve-
tu, ki pa še ni popolnoma do-
vršen. Spomenik prekaša glede 
velikosti in izmere vse, karkoli 
so doslej ustvarile umet. roke. 
Kadi svoje ogromnosti se prav 
izvrstno priLega v okvir one de-
žele, ki ima najvišje nebotični-
ke, največje vojne ladje, največ-
je mostove in najbogatejše ljudi 
na svetu, in izpopolnjuje har-
monično skoraj nepregledno 
zbirko ameriških superlativov. 

Kip svobode v newyorški lu-
ki se je smatral doslej za enega 
med največjimi spomeniki, če-
prav ga je prekašal marsikak 
velikan. Tako pred vsem egip-
tovske piramide in posebno še 
piramida Faraona Keopsa iz 
Četrte dinastije, ki zavzema 
častno mesto ne samo kot naj-
starejši, marveč tudi kot naj-
ogromnejši spomenik. Toda naj-
mlajši ameriški spomenik je 
precej prekosil to gigantsko 
grobnico faraona. 

Na stotine delavcev dolbe v 
državi Georgia tam, kjer se vz-
diguje nad ravnino nad tri sto 
metrov visok hrib. S tem je po-
sekan celo Eif felov stolp v Pa-
rizu za nekaj metrov, čeprav je 
vel ja lo to znamenje Pariza za 
najvišjo zgradbo na svetu. 

Spomenik v Ameriki je posve-
čen spominu generala Roberta 
Lee-ja, ki se je odlikoval v a-
meriški zgodovini in posebno v 
osvobodilnih vojnah. Lee je 
glavna oseba cele skupine, ki 
bo štela nič manj ko tisoč in 
dvesto stranskih figur, nadalje 
simbole vseh ameriških držav, 
vse zaslužne vojne tovariše ge-
nerala Lee-ja in končno Čete ge-
nerala v tedanji vojaški noši. 

Spomenik se izdolbe, kakor 
tudi ni drugače mogoče, iz o-
menjenega hriba. Ta hrib ima 
namreč skoraj geometrično rav-
no pobočje, na katerem prav 
nič ne raste. Tudi skalovje je 
uripravno v ta namen, da se iz 
njega izdolbe ta ogromni spo-
menik. 

Glavna figura tega spomeni-
ka je že dovršena in je bila tu-
di, kakor uvodoma omenjeno, te 
dneve posvečena. Ona nam prav 
lepo ponazoruje fantastične di-
menzije spomenika. Tako je 
glava generala Lee-ja velika 
dovolj, da bi skrila v sebi dvo-
nadstropno hišo. Če bi se po-
trudili, bi lahko spravili vanjo 
tudi egiptovsko sfingo. Premer 
očesne votline doseže približno 
sedemdeset centimetrov. Na ge-
neralovi dlani bi se dala posta-
viti srednje velika vila. Velikan-
ski general drži v desni roki 
sabljo, ki tehta točno petdeset 
ton. Če bi sablja padla junaške-
mu generalu iz rok, bi bilo tre-
ba pet železniških vagonov, da 
bi jo odpeljali. General sedi na 
konju, proti kateremu bi bil tro-
janski konj z vsemi svojimi Gr-
ki v trebušni votlini prava o-
troška igrača. 

Kakor so mere spomenika, 
tako so tudi stroški za to zgrad-
bo, prav ameriški. Predvidevali 
so se stroški v znesku 270.000 
dolarjev. Večina te vsote se je 
nabrala po prostovoljnih pri-
spevkih. Toda po izkustvih, ki 
so si jih nabrali pri glavni figu-
ri tega spomenika, se zdi, da bo 
končna dograditev spomenika 
požrla še najmanj enako vsoto. 

Načrte za glavno figuro in 
nešteto stranskih figur je na-
pravilo preko osemdeset umet-
nikov. Vodja umetniškega in 
tehničnega dela pri izdobljanju 
f igur iz skalnatih sten je new-
yorški kipar A. Lukeman, ki mu 
seveda pomaga cel roj asisten-
tov. 

Sedaj je zaposlenih dve sto 
štirideset kiparjev pri tem spo-
meniku. Figure v sirovi obliki 
se napravljajo s pomočjo elek-
tričnih svedrov in1 le malo se de-
la pri tem z roko. Umetniška 
vrednost spomenika, čigar širi-
na bo dosegla približno pet ki-
lometrov, se bo pa težko ujema-
la z ogromnimi merami spo-
menika. Računa se, da bo tre-
ba še dveletnega dela, da bo ta 
ogromni spomenik popolnoma 
dovršen. 

Horjioost čebel v Številkah 
Marljivost čebel je prišla Že 

v pregovor, toda kako pridna je 
Čebela, to je ugotovilo komaj 
najnovejše raziskovanje, ki se 
je s temi zanimivimi žuželkami 
posebno vneto bavilo. V delav-
nici za čebelarstvo ameriškega 
poljedelskega ministrstva je pro-
fesor Leroy Miller preiskoval z 
zelo bstroumnimi metodami, 
koliko dela zamorejo izvršiti če-

bele. To ni bila nikakor lahka 
naloga, kajti Število prebivalcev 
v posameznih panjih je zelo ve-
liko in potreba je bila posebne 
oznambe posamezne delavke ka-
kor tudi vratic, ki so električno 
kontrolirala, da se je vrnila vsa-
ka Čebela domov. 

Miller je prišel do ugotovitve, 
ki jo objavlja v Public Ledger-
ju, da mora delati več ko tisoč 
čebel vse #voje življenje, da na-
pravijo en funt medu. Ako bi 
morala napraviti ena sama če-
bela tako količino medu, bi mo-
rala napraviti pri tem pot, ki 
bi bila dolga nič manj kakor 
ravnik naše zemlje. Zgradba 
povprečnega Četverokota v sa-
tovju je zahtevala toliko sil, ko-
likor bi jih zadostovalo po člo-
veških pojmih za panamski pre-
kop ali za gradnjo železnice po 
vsej Severni Ameriki. 

Od 2,436.666 čebel, ki so bile 
zapustile panj, se jih ni vrnilo 
3,16 odstotkov. To so žrtve, ki 
jih zahtevajo ptiči, hipne ne-
vihte itd. V teku svojega življe-
nja napravi čebela povprečno 
31,65 poletov in njena delavnost 
kot nabirateljica nektarja traja 
povprečno tri tedne. Uspeh dela 
posamezne čebele ni pri vsej 
marljivosti posebno velik, toda 
tudi v tem se kaže, koliko se za-
more napraviti v složnem sode-
lovanju velikega števila delav-
cev. V vsem svojem življenju 
nabere čebela samo 800 miligTa-
mov nektarja, treba je torej 567 
čebel, ki v složnem delu nabere-
jo en funt nektarja. Nektar pa 
ni še med, marveč ostane ko-
maj polovica nektarske količi-
ne kot med. Zato pa zahteva en 
funt medu dela več ko tisoč če-
bel. 

Rod ufiosesa slotka 
Ubogi in zasmehovani osliček je 

dejanski prav žlahtnega rodu. Če 
jo osel postal zares osel, je krivda 
ljudi, ki so ga tako zelo ponižali. 
Divja osel, praded domačega sivca, 
je temu slednjemu v vsakem oziru 
prav nasproten. Je krasen, ognje-
vit, neukrotljiv in dirja z brzino 
vetrov; domači osel je pa krotka 
živalica, ne ravno zoprna, vendar 
se ne more bahati s kako posebno 
lopo to. 

Po azijskih puščavah najdemo še 
vedno črede divjih oslov, svobodnih 
in nezasužnjenih, kakor so bili čla-
ni tega rodu Že pred davnimi do-
bami. Namesto, da bi bili mršavih 
teles in razkudtrane dlake, kot so 
njihovi domači in zlorabljeni so-
rodniki, so ti krasno oblikovanih 
teles in kratka, bleščeče se dlake. 
Glava divjega osla ima lepo obliko, 
oči so iskrave, noge so dolge in vit-
ke kakor jelenove. Barve je svetlo-
r jave, ki je od hrbta navzdol vedno 
svetlejša, dokler ne postane na tre-
buhu popolnoma bela. Ko ga gleda-
mo na svetlem pesku puščave, ob-
čutimo lepoto, ki je ne pozabimo 
več. 

Divji osel je tako bnzih nog, da 
tekmuje z gazelo. Radi tega ga je 
skoro nemogoče ujeti. Njegov vid je 
izredno oster in ker je divji osel 
zelo plaha žival, izgine izpred člo-
veka, konja ali psa kakor bi tre-
nil. 

Člani Roy Chapman Andrewsove 
ekspedicije so preganjali divjega 
osla preko puščave Gobi v avtomo-
bilih in so bili v stanu radi tega o-
pazovati to iskro žival od blizu. 

Samica z mladičem se včasih od-
bije od ostale črede in si gre iskat 
paše na svojo pest. Paša obstoja v 
redkih bilkah grenke puščavne 
trave ali v bodečih šopih puščavne-
ga osa/ta. Lovci, ki poznajo to <oar 
vado sam{c, se večkrat priplazijo 
v bližino, preden jih ®apazL Ako je 
prepozno, da bi. rešila mladiča z be-
gom, se sama postavi napadalcu po 
robu ali se pa poskuša rešiti z zvi-
jačnim begom v drugo smer. 

Mladič, ki je sicer brzih nog, a 
neutrjen, beži. Lovci ga obkrožuje-
jo in uboga živalica se končno ne 
ve kam obrniti, pa vsa zmedena ob-
stane. Tedaj vržejo čeznjo velik ko« 
šatorskega platna in jo brcajočo in 
grizočo povežejo. Obupana mati pa 
stoji daleč na obzorju in nemo gl£ 
da, kako ji človedki roparji odna-
šajo mladiča. 

V obljudenih krajih puščave naj-
demo mnogokrat ostarele divje osle 
v ujetništvu, ki so šiloma udoma-
čeni, a popolnoma udomačeni' niko-
li- Hrepenenje po svobodi, ki je de 
v njih, jih dela trmoglave in po-
tuhnjene. Popolnoma brezbrižni so 
za laskanje in božanje kakor tudi 
za tepež. Treba je bilo dolgih stole-
tij, preden je iz divjega osla postal 
naS domači, krotki osliček. 

Koliko stoletij je preteklo od te-
daj, ko je težka g-orja&a človeškega 
gospodstva padla v prvič na ta r 
da si ga podvrže, je nemogoče po-
vedati. Med spomeniki starih Egip-
čanov najdemo sliko jezdeca, ki1 se-
di na hrbtu osla, a poslednji pove-
ša glavo tako brezupno, kako* da 
je bil njegov rod v suženjstvu doL-
ga stoletja Že dotlej. 

V človeški službi je osel najbrž 
od najdavnejšdh dni. 2 njim se je 
mučil in trpel, redkokdaj je pa bil 
deležen sadov skupnega truda. 
Spremljal je Corteza v Montezu-
movo preetolico in zraven je bil, 

ko je Bal boa prvič zagledal Tihi o 
cean z obali novega sveta. 

Navzlic velikim koristim, ki jih 
je s svojim delom dal človeštvu, 
je vendar prezirana in zaničevana 
žival. In vendar, dasi' (zapostavljen, 
je v mnogih ozirih boljši od hvalje-
nega konja. Je trpežne j ši, bolj var-
ne hoje, ni podvržen tolikim bolez-
nim, potrebuje manj spanja, manj 
in skromnejše hrane in je na svoj 
način tudi razumnejši od konja. 
Njegova suha koža ne nudi mrče-
su nikakega pravega zavetišča, tu-
di je Čednih navad. F. M. 

Severnoafriški PompeJ 
Kartago je bilo v srednjem veku 

najmogočnejše, ni pa bilo edino 
med bogatimi mesti severne Afri-
ke. Bolj proti vzhodu, že 125 km na 
tripoliških tleh, je stalo mesto Lep-
tis Magna imenovano, ki je ušlo 
kartiginskemu opustošenju in pod 
rimsko vlado nanovo oživelo. V 
tem mestu se je rodil celo mož, ki 
je postal pozneje rimski cesar: Lur 
cius Septimius Severus, ki je vla-
dal od 1. 193.—211. po Kr. r. Tedaj 
je bilo mesto že bogato, razvijalo 
se je v popolnem miru in .zdi sê  
da se je vkljub vsem vojnam tudi 
v miru pogubilo. Ko je namreč pre-
dor nasipa večji del mesta Leptis 
Magne poplavil z vodo in ga nato 
zasul s peskom, niso imeli več to-
liko moči, da bi zopet pridobili iz-
gubljeno pokrajino. Opustili so se 
zasuti mestni del L Zadnja brizan-
tinska trdnjava se vije prav skozi 
rimsko mesto. Koliko časa je to 
stanje trajalo, se ne da dognati. 
Neizprosno prodirajoča puSčava je 
pritiskala ljudi bolj in bolj k mor-
ju, korak za korakom, krog je po-
stajal manjši in manjSi, dokler se 
ni mesto pogreznilo v pesek. 

Leta 1920. pričeto izkopavanje je 
bolj in bolj odgrinjalo podobo me-
sta, ki se prav lahko in z vso pra-
vico postavlja Pompeju ob stran. 

Potnik v starem veku je dosegel 
Leptis Magno z ladjo. 2e od daleč 
mu je kazal na zidanem pristan-
skem nasipu postavljen svetilnik 
bližino mesta. Za tem nasipom se 
je razprostirala luka. V malem sve-
tišču na trgu pred luko je lahko Žr-
tvoval potnik bogovom, da so mu 
bili naklonili ugodno in srečno 
vožnjo. 

Od luke je vodila široka cesta do 
notranjosti mesta. Na desno in na 
levo so se razprostirale ulice, do 
desetih metrov Široke, obdane na 
obeh straneh z odprtimi trgovina-
mi, večje ulice so bile opremljene 
tudi v mogočnimi stebri. Kaka 
ljudstva in kaki prebivalci so ži-
veli v tem mestu nam pravijo na-
pisi: Libijci, Numidijci, Zamorci, 
Egipčani, Rimljani, Feničani, Gr-
ki in pozneje tudi plavolasl ger-
manski Vandali. 

Pravo središče vsakega rimske-
ga mesta je pa Forum. Za naše mo-
derne nazore je trg prometno kri-
žišče in redar nai njem skrbi z 
mogočno roko za red. Vse drugače 
je bilo v starem veku. Antični trgi 
so bili zaprti, ni se hodilo čez nje, 
na trgu so se le zbirali ljudje in 
se pogovarjali. Antični trg ni bil 
nobeno križišče, marveč je bil re-
prezentativni prostor tako rekoč 
salon mesta. 

Tako je tudi forum v Leptis Ma-
gni velik odprt prostor s površino 
13.287 m1. Nekaj stopnic je bil višji 
kakor ulica. Na trg se je priSlo sko-
zi visoka obločna vrata. Obsežni 
prostor je bil obdan s 6 m visokim 
in 8 metr. širokim stebriščem. V 
tej dvorani so bili častni spominski 
kamni in napisi zaslužnih mešča-
nov. Zadaj za forumom je bila ba>-
lika, tržna in sodnijska dvorana, 
kakršne nahajamo v vseh večjih 
rimskih mestih. Napis na tej ba-
ziliki nam pove, da jo je sezidal 
Leptimius Leverus. 

Nedaleč od foruma se nahaja 
drugo javno poslopje: terme (ko-
palnice). Veličastna in umetniška 
je ta arhitektonska zgradba. V 
ospredju veliko odprto kopališče 
za plavanje; bolj v ozadju za hod-
nikom kopalnica z gorko vodo. Ob 
desni in ob levi vsake teh kopalnic 
so se pa vrstili stranski prostori, 
kabine, kjer so se osebe slačile in 
oblačile, segrevalnice itd. 

Skoraj misliti si pa ne moremo, 
kako številni so bili mramornati 
kipi, postavljeni v teh termah. 
Mnoge teh kipov je dal postaviti 
kakor nam razlaga neki napis, 
Rusonianus. Terme so bile zgraje-
ne za časa cesarja Hadrijana v 
letu 127. po Kr. r. Pred Fermami je 
bila palestra, prav tako od stebrov 
obdano športno in telovadno igri-
šče, kajti telovadba in kopel sta 
spadali v starem veku skupaj. 

Vsa ta doslej imenovana poslop-
ja niso bila edina v Leptis Magni. 
Ugotovilo se je gledališče. Razvali-
ne mestnega obzidja so se ohra-
nile, zunaj mesta veliko Število 
vodnjakov in vodna naprava, ki je 
dobivala po podzemeljskih ceveh 
vodo naravnost iz puščavnih rek in 
jo oddajala mestu t. j. posameznim 
hišam m javnim vrelcem. 

Izkopavanja se nadaljujejo. Mno-
go dragocenih starin bodo pridne 
roke izkopale in odkrile lep kos 
stare zgodovine bogatega ki cveto-
čega mesta. Treba bo se mnogo tru-
da in večletnega dela, da se fcatr-
žejo požrešni puščavi tajnosti s ta-
cega mesta, ki ga je bila polrla. 
2e dosedanji uspehi so prekosili 
vsa pričakovanja. 
Prednosti medu kot 

Te prednosti za zdrave in bolne 
osebe so na splošno Se znane. Na 
tem mestu omenjamo, da je radi 
svojih znanstvenih raziskovanj 

znani ameriški bakterijolog dr. 
Saklet dokazal, da škodljivi mikro-
bi, ki povzročajo črevesna obole-
nja, ne morejo uspevati v čistem in 
naravnom čebel nem medu; ne sa-
mo da so ovirani v svojem razvoju, 
marveč poginejo v kratkem času v 
medu. Pri zauživanju naravnega 
medu smo torej gotovi, da uživamo 
hranilo, ki ne vsebuje nobenih bak-
terij, česar ne moremo vedno trditi 
pri mesu, zelenjavi, vodi, mleku 
i. t. d. Poleg vsega ima med precej-
šnjo hranilno vrednost, ki pospe-
šuje črevesno delovanje in ki se 
po svoji okusnosti, dobroti in pre-
bavnosti odlikuje. Zato se vsem 
priporoča zauživanje medu. 

Velikodušen predsednik. 
Dr. Hipolito Irigoyen, ki je kot 

kandidat za predsedTiiško mesto ar-
gentinske republike združil na svo-
jo osebo največ plesov, je doposlal 
predsednici argentinske družbe za 
nacijonalno dobrodelnost, gospe 
Mariji Unrue de Alvear pismo, v 
katerem naznanja, da odstopa svo-
jo plačo, če bi pri končni volifrvi na 
predsedniško mesto zmagal, v ko-
rist ponesrečencem, pohabljencem 
in revežem. 
Rekord v počasnem poročanja 

Visoko gori v Behrinški ožini, 
med Sibirijo in ALasko, leži ma-
li, popolnoma samoten otok, ki 
spada politično k Rusiji, na či-
gar obalah se pa le redkokdaj 
izgubi kaka ladja. Pred nekaj 
dnevi je pristal po petnajstih 
letih zopet enkrat parni k in na 
ta mačin so zvedeli prebivalci 
tega otoka, da je divjala štiri le-
ta svetovna vojna, da je bil car 
vržen s prestola in da je Rusija 
postala sovjetska republika. O 
vsem tem niso imeli najmanj-
šega, pojma. To se nam tem 
bolj čudno zdi, ko pač živimo v 
dobi brezžičnosti. 

Zlat zaklad 
Ko so pokopavali bivšega av-

strijskega državnega poslanca 
Belo Kubika v nekem mestecu 
na Slovaškem, v Zoldhalompus-
sti, so prišli do nenavadne najd-
be. V grobu so dobili zlato veri-
go dolgo en meter. Okrašena je 
bila z levjo podobo in jelenovo 
glavo, vse iz Čistega zlata. Veri-
ga je tehtala več kilogramov. 
Sodi se, da izvira ta veriga iz 
dobe pred preseljevanjem naro-
dov in je bila okoli 1600 let v 
zemlji. 

Raketno vozilo 
Ni dolgo od tega, ko smo po-

ročali o posrečenem poskusu z 
novim vozilom, ki ga je gnala 
sila vžganih raket. Na podlagi 
teh uspelih poskusov se je zgra-
dil nov voz v Opelskih tcvar-
nah, ki poleti prvič dne IS- t. m. 
na avuškem dirkališču v Riis-
selheimu. Na tem dirkališču ne 
bo smelo novo vozilo razviti vse 
svoje hitrosti, s katero so na-
merava izkazati šele pri avto-
mobilski tekmi, ko poj de za sve-
tovni rekord v hitrosti. Vozilo 
bo vodil Fritz pl. Opel. — Prav 
tako napreduje gradnja prve 
zračne rakete. Že nekaj tednov 
sem prihaja na ravnateljstvo 
Opelskih tovaren na stotine pro-
šenj, ki se v njih ponujajo kot 
potniki za to letalo po vsemii ju: 
inženirji, letalci, bivši častniki, 
celo ženske izjavljajo, da so pri-
pravljene žrtvovati svoje življe-
nje za to novo idejo. Med vsemi 
temi prošnjami se je upošteva-
la edino ona znanega letalca 
Raaba, s katerim se je že skle-
nila pogodba. Raab bo torej 
prvi človek, ki bo z raketno silo 
izstreljen v zrak in poleti... kam, 
o tem bomo pozneje poročali. 

Dvomljiva usluga 
Star španski pregovor pravi: 

«Bog da onemu mandeljne, ki 
jih ne more gristi«. Kaj koristi 
človeku dolgo življenje, če pa 
mora preživeti svoja leta v ječi. 
V Novi Zelandiji jugovzhodno 
od Avstralije se bavi j o trenut-
no z vprašanjem, ali bi smelo 
biti dovoljeno, pomladiti hude 
zločince šiloma. Pred nekaj me-
seci je bil zloglasen razbojnik 
obsojen na sedem in trideset let 
ječe. Ker je pa razbojnik že v le-
tih in je že prekoračil pet in pet-
deseto leto, se boje, da ne bo 
mogel kaznjenec odsedeti vse 
svoje kazni, ker je verjetnost, 
da bo dosegel dva in devetdese-
to leto, vendar majhna. Zato 
mu hočejo omogočiti kazen na 
ta način, da ga pomlade na vo-
ronovski način in ga tako uspo-
sobijo, da bo lahko preživel 
vsoh sedem in trideset let, na 
katere je bil sedaj obsojen. Raz-
bojnik bo torej na državne stro-
ške pomlajen. 

Ente čeških kraljev 
Kakor smo poročali, je po-

sebna komisija preiskala te dni 
grobnico kraljev v praški stol-
nici sv. Vida. Med drugim 
je ugotovila, da so loba-
nje Karla IV., Jurija Podje-
bradskega in kralja Ladislava 
zelo dobro ohranjene. V krsti 
Rudolfa IV. se >e našla pozlače-
na Škatlica z njegovim srcem in 

posrebrnjena škatlica z njegovi-
mi možgani. Trupla bodo polo-
žena v cinaste krste, kojih 
prednja stran bo steklena, jda 
bodo imeli vanjo vpogled obi-
skovalci kraljeve grobnice. 

Dobičkonosni udarci 
Neki indijski knez se je spri 

z angleškim zastopnikom, neka-
kim konzulom, dal ga zapreti in 
odšteti mu celih pet in dvajset 
udarcev s palico po njegovih 
kolkih. Ko je zvedela angleška 
vlada za te prisrčne odnošaje 
med knezom in svojim zastop-
nikom, je prisilila z oboroženo 
silo kneza, da izpusti zaprtega 
konzula, ki ga je moral prositi 
odpuščanja in mu moral plača-
ti za pet in dvajset udarcev en 
mili jon sto petdeset tisoč lir 
odškodnine. Vsak udarec je 
stal kneza 45.000 lir. 

Tatvine avtomobilov 
Tatvine avtomobilov se v A-

meriki z vsakim dnem bolj 
množe. Samo New Yorku jc bilo 
ukradenih v minolem letu nad 
10.000 avtomobilov. Množenje te 
kraje je prisilila newyorško po-
licijo, da je uredila za to svoj 
posebni oddelek. Te dneve je iz-
dala v 750 strani broječi ilustri-
rani knjigi poročilo o svojem to-
zadevnem delovanju. V tej knji-
gi so tudi fotografi je najbolj 
znanih tatov avtomobilov in 
njihovih pomagačev. 

G o s p o d a r s t v o 
Češki sladkor in Anglija 

Angleška vlada je pred kratkim 
ugodila zahtevam sladkornih či-
stilnic ter znižala uvozno carino na 
sirovi sladkor. Ta ukrep je naper-
jen v prvi vrsti proti Cehoslovaški, 
kjer zna izzvati propadanje slad-
Korne industrije. 

Čehoslovaška razpolaga z v e l ik i -
mi množinami s l a d k o r j a , k a t e r e g a 
ne more porabiti doma. Spričo tega 
je navezana na izvoz in to pred-
vsem v Anglijo. Celokupni angleški 
uvoz je dosegel leta 1926. sedem 
milijonov metrskih stotov. Udelež-
ba Cehoslovaške je znašala 3.16 mi-
lijonov, Nemčije 304.000 in Poljske 
komaj 117.000 q. Prekomorske dr-
žave in Nizozemska so izvozile v i-
menovanem letu na Angleško 2,4 
milijona q čiščenega sladkorja. Ni-
zozemski izvoz izhaja po večini iz 
tranzitnega sirovega sladkorja, ka-
terega čistijo nizozemsko sladkor-
ne čistilnice, čehoslovaški je pa pri-
delan iz domače sladkorne pese in 
ravnotako čiščen v domaČih čistil-
nicah. Ta primer jasno kaže, da o-
viranje uvoza čehoslovaškega slad-
korja v Anglijo ne zadene samo 
čistilnic, marveč tudi tvornice in 
slednjič sladkorno peso goječega 
poljedelca. 

Gospodarski pomen Cehoslovaške 
sladkorne industrije je najbolj raz-
viden iz trgovinske bilance. Dasi1-
ravno je bila letina 1927, izvanred-
no slaba, je bil pri celokupni izvoz-
ni vrednosti 20 milijard zastopan 
sladkor z 1% miljardo čeških kron. 
Izvoz sladkorja stoji sicer na četr-
tem mestu, pripada mu pa dejan-
ski prvo, kajti celotni produkcijski 
proces od sirovino do končnega iz-
delka se vrši na domaČih tleh. 

Po prevratu je ostal največji del 
bivše avstroogrske sladkorne indu-
strije v mejah čehoslovaške re-
publike, in medtem ko je Avstro-
ogrska v zadnjih letih proizvajala 
17 milijonov in porabila 7 milijo-
nov, porabi Čehoslovaška pri 13-
milijonski produkciji komaj 4 mi-
lijone q. Ona mora tedaj izvažati 
10% svojega pridelka in je na ta 
način največji evropski izvoznik. 
Nemčija je sicer največji producent 
sladkorja, katerega pa porabi do-
ma. Belgija izvaža 25%, Nizozem-
ska z izjemo tranzitnega sirovega 
sladkorja 15% domače proizvodnje. 

Cehoslovaiški sladkor je po vojni 
pričel polagoma izgubljati odje-
malne trge. Skoro v vseh evropskih 
državah se je začela ustvarjati do-
mača sladkorna industrija. Bolgar-
ska, ki je še leta 1925. uvozila 85 
tisoč q čehoslovaškega sladkorja, 
je lani razpolagala že s prebitkom 
in hoče naslednjega leta omejiti go-
jenje sladkorne pese. Jugoslavija 
ne prihaja v normalnih letih več v 
poštev. Avstrija, ki je pridelala tik 
po prevratu 150.000 q sladkorja, je 
produkcijo stalno stopnjevala in 
dosegla v zadnjem letu že nad mi-
lijon q. Ona misli na povečanje go-
jenja pese in namerava v ta namen 
zgraditi poleg že obstoječih šestih 
tvornic v teku leta še eno. V na-
slednjih letih bo tudi ta najbližji 
trg izgubljen. Istotako streme po 
osamosvojitvi tudi države kakor 
Turčija, ki poseduje eno tvornico v 
Traciji in drugo v Mali Aziji. Na-
merava jih graditi v bližini Ango-
gore. Po vseh nesrečah, ki so zadele 
čehoslovaško sladkorno industrijo, 
je ostal zanjo merodajen edinole 
angleški trg. 

Anglija je po vojni ustvarila svo-
jo lastno sladkorno industrijo. Z 
znano angleško žilavostjo jo je v 
naslednjih letih izpopolnjevala, Če-
prav je bi k) vzdrževanje zvezano z 
ogromnimi žrtvami. Sladkorna in-
dustrija je delovala po večini neu-
godno. Njena ohranitev pri življe-
nju je hila mogoča samo z velikimi 
državnimi podporami Pri tem je 
treba poudariti, da se nahaja 70% 
angleške sladkorne industrije v I-
nozeinskih, p o največ nizozemskih 

rokah. Angleško tvornico so prejela 
v letu 1924-25 — 465.000, v letu 
1925-26 en milijon in v letu 1926-26 
celo tri milijone funtov sterlingoV 
državno podpore. V zadnjem letu je 
prišio na 1 metrski stot sirovega 
sladkorja XV*. funta ste<rlinga pod-
pore. Zadnje znižanje carine bo sta-
lo Angleže 4 milijone funtov ster-
lingov na leto. Na ta način žrtvu-
je angleška vlada za vzdrževanje 
tvornic 3 milijone, za vzdrževanje 
čistilnic pa 4 milijone funtov šter-
Img., skupaj torej 7 milij. f. 5te<rl. 
na leto. Ako bo produkcija angled. 
čistilnic naraščala, se bo to vršilo 
na škodo kontinentalnih, v prvi 
vrsti čehoslovaških. Angleškim ei-
stilnieam dovoljene ugodnosti bodo 
razvrednotile čehoslovaške, ki piro-
izvajajo najboljšo vrste sladkorja 
na svetu. Največji del čistilnic bo 
moral prenehati z o b r a t o v a n j e m , 
izvrstno šolano uradništvo in viso-
ko kvalificirano delavstvo bo iz-
gubilo ^voja mesta. To bo rodilo 
brezposelnost no samo v sladkorni, 
marveč tudi v oni industriji, ki jo 
odvisna od sladkorne (strojna, pre-
mogovna, lesna in papirna indu-
strija). Prizadeta bo tudi industrija 
Špirita, ki bo oropana sirovine —• 
melase. Daljo bo otežkočeTi položaj 
tvorničarjev sirovepra sladkorja, ki 
bedo morali konkurirati s preko-
morski mi. Akceptirati bodo nam-
reč morali ceno svetovnega trga, 
cesar so bili do sedaj obvarovani. 
Ro^-re^notpn^e sirovega sladkor-
ja bo slednjič vplivalo tudi na o-
* LiJiOvaiue sladkorne pese. 

D A R O V I 
V spomin pok. Alberta daruje 

njegov pobrat in Enjuša 25 L Šol-
skemu društvu. Darovalcu najlep-
ša hvala! Denar hrani uprava. 

V spomin pok. Štefana DrašČe-
ka darujejo njegovi nečaki Albert, 
Marija in Tončka Peršolja mesto 
cvetja na grob 50 lir zavodu «Sv. 
družme» v Gorici. Darovalcem 
najlepša hvala! 

LISTNICA UREDNIŠTVA 
G. pisca članka »Pogled na vzgo-

jo»: Pročitali smo poslani nam čla-
nek, toda žal Vam moramo sporo-
čiti, da je stvar neobjavljiva. Isto 
velja sploh o vsaki stvari, ki je pi-
sana v takem tonu in duhu. Posve-
čajte pažnjo bolj tehnični in 
praktični strani vprašanj ob stal-
nem upoštevanju naših razmer. 

Av?omolbilna črta 
Trst-Lokev-Divača-Senožeče 

PODJETJE BRUNELLI 

Odhodi $ t rga Oberdan. 

Vozni red od 15. aprila. 
Iz Trsta v Senožeče ob 17 30. Tz Bazo-

vice ob 18 — . Iz Loltve ob 18 15. Iz Di-
vače ob 18'25, v Senožečah ob !9*—. 

Iz Senožeč v Trst ob 7 —. Iz Divače ob 
*7-20. Iz Lokve ob 7 30. J* Bazovice ob 
7-45, v Trst ob 8*30. 

Listki za tja in nazaj: Trst-DivaČa in na-
zaj L 13*—. Trst-SenožeČe ln naza L 16'— 

SANTE MLINI — GORICA 
Apnenlce v Solkanu. - Uprava v Gorici, 

Via G. Caprin St. 5, tel. It. 314. 
Apnenice, ki delujejo noč in dan, se na-
hajajo ob cesti, ki pelje iz Solkana v 
Plave. Njihovo apno je mastno, kakor 
izhaja iz analize goriškega kmetijsko 
kemičnega poskuševališča od 13. aprila 
1926., št. 701, in vsebuje skoraj sam kal-
cijev okis (96.50%). Apno je prvovrstno, 
čisto, dobro kuhano, se da hraniti in pri-
pravno za katerokoli rabo. Prodaja se 
tudi ostanek (spurgo), ki je dober za zi-

dove in kot gnojilo. Pri cenah je 
konkurenca izključena. 

m . S A R D O f 
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TRST 
VIA S. IAZZARO 23, II. 

registrovana zadruga * o«i»I- poroMvo« 
uraduje v lastni hiJI 

OIo Tone manca 19, L 
Telefon 8tv. 25-67. 

Sprejema navadne hranil, vloge na 
knjižice, vloge na lek. račun in vloge 
na čekovni promet in Jih obrestuje 

po 4% 
rVeČje in stalne vloge po dogovoru. 
Sprejema .DINARJE- na tek. račun 
ln jih obrestuje po dogovoru. Davek 
od vlog plačuje zavod sam. • Daje 
posojila na vknjižbe, menice, zastave 
In osttbnc kredite. * Obrestna mera 

po dogovoru. 

Na razpolago varnostne 
celice (*ale) 

Uradne ure za stranke od 8*30 do 13 
in od 16 do 18. 

O b nedeljah Je urad zaprt. 


